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Kako |e  poslal senator
Na prvi pogled ni posebno važno, ne 

zanimivo niti za argentinsko, kaj šele 
za južnoameidško politiko, če smo imeli
5. februarja v Buenos Airesu dopolnil
ne volitve za enega senatorja in enega 
poslanca. Pri natančnejši analizi volil
nega boja in izida volitev pa najdemo 
vrsto zanimivosti.

Nobenega dvoma ni, da je bila volil
na borba svobodna ter da so govorniki 
in agitatorji 18 strank in strančic, ki 
so se udeležile volitev, govorili, kar so 
hoteli. Govorili so na zborovanjih, po 
ulicah in trgih. V radiu jim je dala vla
da po žrebu določene dneve in čas na 
razpolago za propagando. Tudi v tele
viziji ni manjkalo volilnih govoro\> 
Vsakdo mora priznati, da so bile voli
tve same resnično svobodne. Ko bi bilo 
povsod na svetu tako, da bi vsak volilec 
brez strahu volil, kogar si izbere, in bi 
se mu ne bilo treba bati posledic, bi bi
lo marsikaj drugače.

Za pravilno razumevanje izida voli
tev pa ni prezreti nekaj dejstev:

Radikalna stranka je šla na volitve 
razdeljena v intransigentno, ki je vlad
na stranka, in v ljudsko, ki je v opozi
ciji. Ko bi bila radikalna stranka enot
na, bi bila v Buenos Airesu nedvomno 
najmočnejša stranka, če upoštevamo 
številčne rezultate volitev iz leta 1960, 
ko je intransigentna dobila 307.000 gla
sov, opozicionalna ljudska pa 371.000.

Razdelena v dvoje pa je šla na volitve 
tudi socialistična stranka. Razdelila se 
je že pred volitvami leta 1960. Levo 
krilo, ki je filokomunistično in ga vodi 
dr. Alfredo Palacios, je bilo leta 1960 
v manjšini s 143.000 glasovi. Desno kri
lo, ki je antikomunistično in ga vodi 
prof. Amerigo Ghioldi, ter se imenuje 
demokratska socialistična stranka, je 
dobilo leta 1960 145.000 glasov.

Komunistična stranka, ki je v Buenos 
Airesu nastopila zadnjikrat leta 1958 in 
je tedaj dobila 71.000 glasov, je bila z 
vladnim dekretom dne 27. aprila 1959 
razpuščena. Prepovedano je bilo tudi de
lovanje njenih pomožnih organizacij. 
Tako pri teh volitvah ni mogla nasto
pili. Pristašem peronistične stranke, ki 
je kot taka tudi prepovedana, pa daje 
njeno vodstvo navodilo, da pri volitvah, 
ki so po volilnem zakonu obvezne in je 
torej abstinenca nemogoča, oddajo bele 
glasovnice. Teh je bilo pri volitvah leta 
1960 — 353.000.

Za nepristranskega opazovalca je bilo 
v volilni borbi zanimivo katerih proble
mov in volilnih gesel so se govorniki 
posluževali. Najmanj je bilo ideološko 
načelnih govorov. Mnogo so kritizirali 
vlado in njeno politiko. Govorili so o go
spodarstvu, ugotavljali kdo vse je “ven- 
depatria” itd. Najvažnejši problem na 
vseh zborovanjih pa ni bil argentinski, 
ampak — Kuba. Kakor, da bi neka- ne
vidna sila speljala pozornost od Argen
tine na Kubo. Pa tudi o Kubi in Castro
vem režimu je bilo malo objektivnih u- 
gotovitev. Resnici na ljubo je priznati, 
da je bilo nekaj odločnih obsodb Ca
strovega totalitarnega režima, večina je 
pa lovila veter v svoja volilna jadra. To 
pa pod vplivom miselnosti povprečnega 
Argentinca, ki za vse nevšečnosti vsak
danjega življenja najrajši najde krivdo 
v imperializmu yankijev, t. j. v Sever
ni Ameriki. Ne samo ekstremni levi
čarji, tudi mnogi drugi, ki so nasprot
niki marksizma in diktatur, simpatizi
rajo s Castrom kot simbolom odpora 
proti severnoameriškemu imperializmu. 
Da tukaj nehote služijo komunistični 
propagandi, se niti ne zavedajo: Imeti 
volilni govor, ne da bi • govoril o Kubi, 
je bilo nemogoče. Saj celo krščansko- 
demokratski kandidat dr. Busacco, ki 
je dal v volilni borbi objaviti pismo, ki 
ga je pisal severnoameriškemu predsed
niku Kennedyju, v katerem ga poziva, 
da bi se bolj brigal za Južno Ameriko, 
ni mogel mimo Kube in je tudi o njej 
in glede nje dajal nasvete v tem pismu.

Taka je bila psihoza v tej volilni bor
bi. In rezultat? Presenečenje in razo
čaranje. Za senatorja je bil izvoljen 80 
letni dr. Palacios, vodja komunistofil- 
skega krila socialistične stranke. Kako 
je prišel do glasov? Če njegovim stošti- 
ri in tridesetim tisočem iz leta 1960 pri
štejemo 71.000 komunističnih glasov, le
vičarske peroniste in ostale levičarje 
ter Castriste dobimo 315.000 glasov, s

Eenned^jeva dinamična politika
predlagal, naj bi Puerto Rico postal mo
stišče severnoameriške politike in kul
turnih zvez z latinsko Ameriko.

Z velikim zamahom, s kakršnim je za
čel ob svojem nastopu, novi ameriški 
predsednik nadaljuje izvajanje svojih vo
lilnih obljub v notranji in zunanji poli
tiki ZAD. Kongresu je poslal vrsto za
konskih predlogov za povečanje ameri
škega izvoza in zmanjšanje uvoza, da bi 
obdržal mednarodno valutno vrednost do
larja in preprečil inflacijo. Zavzema se 
za čim večjo prodajo ameriškega orožja 
zaveznikom. Objavil je tudi, da bo poslal 
nove trgovske misije v inozemstvo, na 
ameriška poslaništva 41 novih trgovskih 
atašajev, okrepil ameriška trgovska sre
dišča v svetu zlasti v Londonu in Bang
koku ter odprl ameriška trgovska sre
dišča v Afriki, latinski Ameriki in v 
Evropi.

Za olajšanje bede skoro 5 milijonov 
brezposelnih v ZAD je Kennedy poslal 
kongresu v odobritev zakonski osnutek, 
za odobritev 1200 milijonov dolarjev no
vih fondov za brezposelne in zvišanje mi
nimalnega zaslužka od enega dolarja na 
1,25 dolarja na uro.

Ameriški senat je že izglasoval in po
slal poslanski zbornici v odobritev zakon
ski osnutek, po katerem bo irpel Kennedy 
pravico reorganizacije ameriških vlad
nih organov. Podoben zakonski predlog, 
ki ga je že leta 1958 predložil Eisenho
wer, je takrat kongres odbil.

V zunanji politiki Kennedy še vedno 
proučuje svetovni položaj, posebno od
nose med ZAD in ZSSR. Sklenjeno je že, 
da njegov zunanji minister Rusk ne bo 
toliko potoval po svetu, kakor sta to de
lala Dulles in Herter. Tudi Kennedy ne 
namerava toliko potovati, kakor je to 
delal Eisenhower. Kennedy trdi, da bo 
reševal ameriške in svetovne probleme 
iz Bele hiše.

Da bi navezal čim tesnejše stike z la
tinsko Ameriko, je Kennedy imenoval za 
člana svoje vlade prvega latinskoameri
škega strokovnjaka, dr. Arturja Morales 
Carriona, 47 letnega državljana Puerto 
Rico. Morales Carrion bo Rusko v pomoč
nik za medameriške zadeve. Morales 
Carrion je sin puertoriških staršev, rojen 
na Kubi. S tem imenovanjem je Kennedy 
začel izvajati politiko puertoriškega gu
vernerja Munoz Marina, ki je Kennedyju

Kennedy je tudi objavil da predstavlja
jo vse njegove izjave, ki jih je dal v na
stopnem govoru njegovo resno prepri
čanje in da jih ni dajal samo zato, da bi 
pretresel ameriško in svetovno javnost. 
Vse NATO članice bo treba oborožiti z 
atomskim orožjem, še tesneje povezati 
to organizacijo, tako da bo komunistični 
nasprotnik brez dvoma prepričan, da je 
sleherni njegov napad nevaren prav tako 
zanj kakor za svobodni svet. Kennedy ni 
prijatelj vrhunskih konferenc, čeprav se 
bo moral verjetno vsaj enkrat sestati s 
Hruščevom, kakor menijo njegovi zuna
njepolitični strokovnjaki, med katere šte
je ameriškega veleposlanika Thompsona, 
ki se je vrnil iz Moskve v Washington na 
poročanje, Achesona, Trumanovega zu
nanjega ministra, bivšega ameriškega 
veleposlanika v Moskvi Bohlena in dru
ge. Vrnitev dveh ameriških letalcev, se
streljenih po sovjetskih lovcih z letalom 
RB-47, predstavlja odstranitev samo ene 
ovire v odnosih med ZAD in ZSSR, ob
stajajo pa še druge veliko večje, med ka
terimi so Kongo, Laos, Berlin itd.

Kennedy namerava storiti vse, da bi 
se mrzlična vojna končala, toda ne za ce
no popuščanja. Sodelovanja in tekme z 
ZSSR se njegova vlada ne boji, toda ne 
bo dovolila, da bi ta tekma tekla po tir
nicah, po kakršnih teče sedaj.

Kennedy je tudi pozval vse vodilne mo
že v ZAD, da morajo imeti, če hočejo 
pravilno voditi državo, vsak v svojem 
okolju, močno versko prepričanje, kajti 
“vodilno načelo ZAD je bilo, je in bo 
vedno ‘V Boga zaupamo’!”

Razpoloženje sedanjih ameriških vo
dilnih osebnosti je tudi jasno pokazal no
vi ameriški minister za pravosodje, 35 
letni Kennedyjev brat Robert Kennedy, 
ki je povabil sovjetskega veleposlanika 
Menjšikova na ogled pravosodnega mi
nistrstva in. mu. izjavil: “Tb je.kraj, ka
mor zapiramo vse komunistične vohune.” 
Menjšikov mu je z bledim obrazom od
govoril: “Prosim, da me peljete ven,, da 
si bom palačo raje od zunaj ogledal.”

osrednjo vlado. Na razpolago imajo tudi 
obrambno ministrstvo. Kasavubu zlasti 
hoče pritegniti katanskega predsednika 
Čombo. ,,

V te priprave za pomiritev, ki jih pa 
ZSSR ni podpirala, ker je vztrajno poši
ljala čez Nasserjevo Združeno Arabijo 
Lumumbinim komunističnim silam hrano 
in orožje z letali, je udarila novica, da 
je Lumumba z dvema pajdašema ušel iz 
zaporov v Katangi. čombe je organiziral 
za njim divji lov z vojsko, policijo in 
helikopterji. Po uradnih poročilih Čom- 
bejeve vlade so kmalu našli avto, v ka
terem je Lumumba s svojima pajdašema 
bežal, v nedeljo pa je notranji minister 
Katange objavil, da je dobil poročilo, da 
so ga prebivalci neke vasice spoznali in

ubili njega in oba spremljevalca. Vse tri 
so zakopali na neznanem kraju, da ne bi 
njegovi pristaši začeli organizirati na 
Lumumbin grob romarskih procesij.

V ZN so novico o Lumumbini smrti 
sprejeli s presenečenjem. Hammar- 
skjoeld je predlagal; preiskavo, toda 
ZSSR je preiskavo odklonila. Kennedy je 
bil, kakor poročajo iz Washingtona, tudi 
presenečen, prav tako v vseh zahodnih 
prestolnicah. Moskva dolži smrti Lu- 
mumbe belgijske kolone. Večina opazo
valcev je mnenja, da bo smrt Lumumbe 
povzročila v Kongo državljansko vojno, 
nekateri pa trdijo, da bi do nje tudi pri
šlo, če bi ostal Lumumba živ, ker je imel 
vso moralno in mterialno podporo od Mo
skve in rdeče Kitajske.

I Z T E D N A  V T E D E N

K ongo po Lnm nnibovi sm rti
S smrtjo Lumumbe se je obrnil nov list 

kongoške zgodovine. V ZN, ki so se do
slej zaman trudili vrniti mir in nered tej 
razrvani bivši belgijski koloniji, so~še 
pretekli teden pripravljali vrsto načrtov, 
kako bi jo spravili v normalen tek, isto
časno pa jo obdržali, če že ne na zahodni 
strani železne zavese, pa vsaj nevtralno, 
da ne bi postala eno izmed najbogatejših 
afriških komunističnih področij.

Novi ameriški delegat v ZN, na ame
riških predsedniških volitvah dvakrat 
pogoreli demokratski kandidat Steven- 
son, je predlagal pet točk, po katerih naj 
bi v Kongu znova uvedli red: 1) Vse 
države naj prenehajo z vmešavanjem v 
notranje zadeve Konga; 2) nevtralizacija 
vseh kongoških vojaških oddelkov; 3) po
novno sklicanje kongoškega parlamenta; 
4) sestava široke vlade; 5) izpust na 
svobodo vseh političnih pripornikov, 
vključno Lumumbe.

Za tak postopek so se zavzemale v ZN 
tudi Libija, Jugoslavija, Gvineja in Indo
nezija, zlasti pa so zahtevale, kakor je 
to vztrajno zahtevala vedno ZSSR, izpu
stitev Lumumbe.

Proti nevtralizaciji vojaških oddelkov, 
kar bi pomenilo njihovo razorožitev, je 
najodločneje nastopil protikomunistični 
general Mobutu in objavil pripravno sta
nje svojih čet za nastop proti silam ZN, 
če bi jih poskušale razorožiti. Vsem si
lam ZN je tudi prepovedal vstop na po
stojanke svojih oddelkov. Prav tako je 
proti razorožitvi nastopil predsednik pro
vince Katange Čombe, ki je, nasprotno, 
svojo vojsko še bolj oborožil in pripravil 
vse potrebno za napad na Lumumbine 
pristaše v severnem delu svoje province.

Državni predsednik Konga Kasavubu, 
ki deloma sodeluje z, Mobutujem in je od
ločen nasprotnik Lumumbe, je medtem 
sestavil novo vlado, nadomestivši komi
sarje, ki jih je začasno postavil Mobutu, 
ko je pred štirimi meseci vrgel Lumum- 
bo. S tem korakom je Kasavubu hotel 
preprečiti kakršne koli poskuse ZN za 
sodelovanje z Lumumbo. Novi predsed
nik vlade je senatni predsednik Jožef 
Ileo, odločen nasprotnik Lumumbe. Ka
savubu je pustil šest položajev v vladi 
praznih za nasprotnike v Leopoldvillu, 
da bi jim tako omogočil sodelovanje z

katerimi je bil izvoljen dr. Palacios. Za
kaj so ga vsi ti volili, je pa razumljivo, 
če upoštevamo vsaj dve značilnosti no
vega senatorja. V Mar del Plati, v naj
večjem letovišču v Argentini, je župan 
socialist. Ko se je lani pred prihodom 
severnoameriškega predsednika Eisen- 
howerja v Mar del Plato tam mudil dr. 
Palacios, je svetoval socialističnemu žu
panu, da naj nažene Eisenhowerja s 
kamni, župan pa je bil modrejši in je 
dejal, da ga bodo sprejeli z vsemi slo
vesnostmi, kar se je tudi zgodilo. Novi 
senator dr. Palcios je bil lani od Ca
stra uradno povabljen na Kubo. Ko se 
je vrnil v Argentino, je Castrovemu dik
tatorskemu režimu pel take slavospeve, 
da so celo taki, ki so marsikaj opravi
čevali pri dr. Palaciosu, zmajevali z gla
vami, kako more človek, ki trdi, da je 
demokrat slaviti tak totalitarni režim, 
kot je Castrov.

Pri predsedniških volitvah februarja 
meseca 1958 so Argentinci doživeli pre
senečenje. Zmagal je dr. Frondizi s po
močjo komunističnih in peronističnih 
glasov. Pri volitvah 5. maja letošnjega 
leta je bil izvoljen za senatorja dr. Pa
lacios, ker ga je podprla neznatna manj
šina komunistov, ekstremnih levičarjev 
in Castristov. Propadle pa so mnogo 
močnejše stranke. Komunisti so drugič 
pri volitvah kot neznatna manjšina bili 
odločilni.

Če bodo znale argentinske stranke 
potegniti iz teh dogodkov pravilne za
ključke, se taka presenečanja ne bodo 
ponavljala. Male strančice naj uvidijo, 
da so samo v škodo. Večje stranke pa naj 
se zavedajo, dfi brez ideološke jasnosti, 
načelne borbenosti in notranje discipli
ne ne bodo nikdar uspele. Svoboda in 
demokracija sta čudovito lepi. Toda tre
ba je znati v p j ih živeti.

Brazilski zunanji minister A. Arinos 
Melo Franco je na tiskovni konferenci 
časnikarjev pojasnjeval zun. politiko 
vlade novega brazilskega predsednika 
Quadrosa. Dejal je, da se bo zun. politi
ka prilagojevala zahtevam in potrebam 
časa. Če bo treba, bo napravila tudi spre
membo dosed, smeri. Povedal je dalje, 
da bo podpirala tudi ta vlada politiko 
Organizacije ameriških držav za tesnej
šo povezavo narodov v tem delu sveta 
in utrditev demokrastkega načina živ
ljenja pri njih. Na vprašanje časnikar
jev, če bo Quadros obnovil diplomatske 
stike s Sovjetsko Rusijo ter priznal rde
čo Kitajsko, je z.un. minister samo od
govoril, da Brasil “želi dobre odnose z 
vsemi narodi”.

Uporniški portugalski kapetan Galvao 
si je mesto Sao Paulo izbral za “glav
ni štab upornikov”, ker da bo s tega 
mesta vodil akcijo za zrušenje Sala- 
zarjeve vlade na Portugalskem ter Fran
cove v Španiji. Med njegovim “revolu
cionarnim moštvom” je namreč tudi ne
kaj Špancev.

Castro na Kubi nadaljuje z izvaja
njem nasilij nad vsemi, ki se upirajo 
utrjevanju komunistične diktature. Ta- 
. ko je z enem samim podpisom . odpustil 
iz službe nad sto sodnikov, ker so sodili 
po vesti in ne po Castrovem naročilu. 
Pravtako je zagrozil, da bo iz. državne 
ali privatne službe odpuščen vsakdo, če 
bi javno ali privatno kritiziral delo in 
postopanje komunistične vlade. V svoje 
propagandne namene je pa na Kubi dal 
postaviti tudi veliko in močno radijsko 
postajo. Med tem pa se demokratski pro- 
tirevolucionarji v gorovju Escombray 
še naprej uspešno upirajo Castrovim 
miličnikom ter oddelkom njegove voj
ske in jim povzročajo velike izgube. Ker 
so od miličnikov obkoljeni, dobivajo 
hrano in orožje z, letali.

Da Kuba postaja nevarnost za mir na 
ameriški polobli je pa Castro dokazal z 
najnovejšim govorom, ko je napovedal, 
da bo njegova vlada z gmotnimi sredstvi 
podpirala vsa revolucionarna stremlje
nja po ameriških državah, da se zruši 
kapitalistični sistem na tej polobli. To da 
je njegov odgovor ameriškemu predsed
niku Kennedyju zaradi njegove odobri
tve milijonske pomoči kubanskim emi
grantom.

Na ameriški letalski bazi Ramey v 
Puerto Rico se bodo 20. februarja zače
li razgovori predstavnikov severnoame
riškega skupnega štaba za vojsko, le
talstvo in mornarico s predstavniki vo
jaških štabov vseh ameriških držav. Na
men sestanka je še bolj vzkladiti voja
ške načrte za obrambo ameriške pol
oble pred komunistično napadalnostjo. 
Razgovori se bodo nadaljevali in zaklju-

čili na področju Panamskega prekopa, 
kjer se bodo tudi zaključile skupne vo
jaške vaje severnoameriških vojaških 
sil in vojske, letalstva ter mornarice o- 
stalih ameriških držav.

Med Francijo in Sovjetsko Rusijo je 
prišlo do diplomatske napetosti. Pred
sednik Sovjetske Rusije Leonid Brež- 
njev je potoval z letalom v mesto Ra
bat, prestolnico Maroka, odkoder je na
daljeval potovanje na obisk v Gvinejo. 
Med francoskimi in sovjetskimi oblast
mi je bilo dogovorjeno, da bo letalo le
telo 130 km severno od področja, ki ga 
nad Alžirom kontrolirajo francoske la
dje in letala, da bi preprečili dovažanje 
orožja alžirskim upornikom. Po zatrje
vanju Francozov pa letalo ni letelo 
po dogovorjenem zračnem prostoru. Za
to se je dvignilo francosko lovsko letalo 
na reakcijski pogon, se približalo so
vjetskemu letalu ter oddalo v zrak več 
svarilnih odnosno opozorilnih strelov. 
Zaradi tega incidenta so sovjeti pri 
Francozih vložili oster protest. Franco
ska vlada se je opravičila v navedenem 
smislu, toda v Moskvi s tem opraviči
lom niso bili zadovoljni. Zahtevali so 
nadaljevanje preiskave dogodka ter 
strogo kazen za povzročitelje omenje
nega incidenta.

V Parizu so se sestali predstavniki 
šestih evropskih držav, ki sestavljajo 
tkzv. Skupni evropski trg. Dosed. go
spodarski skupnosti so sklenili dati tu
di nekatere politične funkcije, tako n. 
pr. sklepanje o zboljšanju prometnih 
zvez med vsemi temi državami ter tudi 
o izmenjavi kulturnega blaga. Večjih re
zultatov niso dosegli, ker tudi na to
kratnem zasedanju ni bilo mogoče po
vsem vskladiti načrtov, ki jih imata De 
Gaulle in dr. Adenauer glede bodoče 
združene Evrope. De Gaulle si Združe
no Evropo zamišlja kot konfederacijo 
evropskih držav, dr. Adenauer pa za
hteva tesnejšo evropsko politično in go
spodarsko integracijo.

V Angliji so zaprli 5 vohunov, ki so 
bili v sovjetski službi ter so sovjetom 
hoteli pribaviti zlasti podatke o zgra
ditvi ter ureditvi angleških podmornic 
na atomski pogon. Zahodna protivohun- 
ska služba je sovjetske vohune ugotovi
la že pred dobrim pol letom ter jim je 
nato omogočala, da so dobivali v roke 
razne podatke, toda povsem netočne. 
Sedaj jim je pa bilo te igre zadosti in 
so jih zaprli. Ob tej priložnosti so listi 
objavili, da sovjeti in ostale komuni
stične vlade v Evropi letno porabijo za 
svojo vohunsko službo v demokratskem 
svetu do dve milijardi dolarjev. Sovjeti 
se predvsem zanimajo za podatke o vo
jaški pripravljenosti zahodnih demo
kratskih držav.

Nova sovjetsUa vsem irska  lad ja99

Sovjeti so z veliko propagando objavi
li, da so preteklo nedeljo uspešno od
strelili v vsemirje na krožno pot okoli 
zemlje nov satelit, s katerega je potem 
odletela “vsemirska ladja”, kakor se so
vjeti izražajo, proti planetu Veneri. Tja 
bo prišla, če bo šlo vse po sreči, se pravi, 
če se v računih niso zmotili, sredi maja. 
Kakor vedno, tako so tudi tokrat sovjet
ski znanstveniki dajali pompozne izjave 
o tem podvigu in napovedovali naslednje 
podvige na tem področju: “Približal se je 
dan, ko bo človek mogel obiskati in ra
ziskovati planete”, je dejal Kukarkin. 
“Vsemirski laboratorij nam bo omogočil 
odkriti tajnosti nastanka življenja”, je 
govoril podpredsednik medicinske akade
mije Timakov. “Sedaj nam bo potrjeno,

kar je trdil že v 17. stoletju veliki ruski 
modrec Lomonosov, da namreč Venero 
obdaja atmosfera”, je izjavljal šef nu
klearne fizike moskovsk. observatorija.

Amerikanci so se, kakor vedno doslej, 
pokazali presenečene. Samo govornik a- 
meriškega obrambnega ministrstva se je 
znašel in izjavil, da so za izstrelitev ve
deli že prej, predno jo je objavila Mo
skva. Poročila iz Moskve je seveda za
hodni tisk kakor vedno doslej, enostavno 
ponatiskoval, ne glede na vso propagan
do ki jo ta  poročila vsebujejo in je skoro 
popolnoma pozabil na dejstvo, da so 
Amerikanci že lansko leto, 11. marca, 
pognali na pot proti planetu Veneri svo
jo raketo, z enakim namenom, kakor so 
to storili sedaj sovjeti.



IHsmo predstavnika, nove slovenske emigracije
Med pismi, ki smo jih dobili te dni pri 

“Svobodni Sloveniji”, je bilo tudi pisa
nje, ki smo ga bili še posebno veseli, 
kajti bilo je od predstavnika najnovej
še slovenske politične emigracije. Pisal 
ga je slovenski človek, ki je komaj pred 
dobrim letom zapustil domovino, odšel 
v svobodni svet z namenom, da se tam 
pridruži demokratskim Slovencem ter z 
njimi po svojih močeh dela na zruše- 
nju komunistične diktature doma.

V pismu je polno zanimivosti. Ker 
bodo zanimale tudi ostale bralce, glav
ne odstavke iz pisma objavljamo. Ta
kole pravi:

“Prijatelj iz predvojnih let mi je iz 
Rima poslal tvoj naslov. Ne veš kako 
sem bil vesel tega sporočila. Lahko ti 
povem, da je bila ta novica z.ame naj
lepše voščilo za božične praznike in no
vo leto.

V tujini sem šele malo časa. V Av
striji sem dobil politično zaščito. Ni mi 
slabo. Imam dobro zaposlitev in tu so 
tudi moji sorodniki.

Ko sem zvedel za tvoj naslov, sem se 
živo spomnil tistih žalostnih časov, ko 
so prišli nacistični okupatorji v našo de
želo' in zasedli naše kraje. Tiste noči, ko 
sva se kratko dobila, sem občutil vso 
strahoto razdejanja, ki je prišlo nad 
deželo in domače kraje. Zato boš razu
mel, da šem bil neizmerno vesel, ko 
-sem po dvajsetih letih zvedel za tvoj 
naslov. Takoj sem sedel in ti napisal to 
pismo.

O sebi Ti ne bom dosti govoril. Sa
mo to ti povem, da je bila tudi moja 
pot polna nevarnosti. Nacistični okupa
torji so me leta 1941 pregnali na Hr- 
vatsko, kjer so me ustaši obsodili na 
smrt. Rešil sem se na čudežen način. 
Pozneje so me dobili partizani. Tudi o- 
ni so me obsodili na smrt. Pa mi je Bog 
tudi tedaj še ohranil življenje.

Po letu 1945 sem živel na domu. Lah
ko si predstavljaš, kako je bilo vsem, 
ki so se na kakršenkoli način poprej u- 
dejstvovali ali politično ali kulturno. 
Povsod je prišlo na površje vse to, kar 
smo prej označevali z delomržneži. Ele
menti, ki prej sploh nič pomenili niso. 
Čez noč so postali absolutni gospodarji 
nad življenjem in premoženjem svojih 
podložnikov. Ti so začeli ustvarjati “no
vi red”, če se bova kdaj dobila, ti bom 
že popisal strahote tistih prvih let.

Ne moreš si predstavljati kako žalost
no sliko nudi domovina. Saj nastajajo 
nove in koristne stvari, saj delajo ceste 
in podobno. Toda pri vsem tem čutiš, 
da ni svobode, in veš, da je pod komu
nisti nikdar ne bo. Brati smeš samo to, 
kar ti dajo komunisti, govoriti samo to, 
kar dovolijo oni. Kako otročje lahkove
ren je včasih svet, ko pravi, da se do
ma komunizem demokratizira. Kako 
strašno nepoznavanje komunističnega si
stema! Saj bi vendar že morali uvideti, 
da komunisti dopuščajo kritiziranje na 
ožjih sestankih Soc. zveze delovnega

ljudstva, ali zveze komunistov ali na 
kakem volilnem sestanku samo slabo 
vodstvo gospodarskih in. industrijskih 
obratov. Zakaj? Zato, da bi na ta način 
te nedostatke odpravili in zvišali proiz
vodnjo. Nikdar in nikjer pa ni dovolje
na kritika političnega dela komunistov. 
Tudi ne komunističnega gospodarskega 
in kulturno-vzgojnega sistema. Kdor se 
tu spozabi, ga neusmiljeno spravijo v 
zapor, pa naj bo to navaden član partije 
ali pa tako važna osebnost kakor je bil 
Djilas v vodstvu komunistične stranke.

Moram ti sporočiti še veselje, ko sem 
zvedel, da v Argentini izdajete tednik 
“Svobodna Slovenija”. Prosim, začnite 
mi ga takoj pošiljati Ne moreš si mi
sliti kako težko že čakam slovenski list,

v katerem ne bo komunistične in gospo
darske propagande ter njihovega hvali
sanja o doseženih uspehih. Prav tako 
bom zelo vesel, če bom mogel dobiti še 
Zbornike-Koledarje Svobodne Slovenije. 
Kaj bi doma ljudje dali, če bi mogli 
brati take stvari! Saj si vi v svobodnem 
svetu niti predstavljati ne morete kako 
brezmejno je trpljenje tistih ljudi do
ma, ki so ostali zvesti izročilom svojih 
staršev, t. j. verni in narodno zavedni, 
ter se ne morejo sprijazniti s komuni
stičnim režimom, ki je na vladi že toli
ko let.

Za danes naj bo zadosti. Drugič bom 
obširnejši. Lepe pozdrave vsem dragim 
rojakom z željo, da bi se čimprej mogli 
zopet vsi zbrati v domovini, toda res
nično svobodni in rešeni sedanjega ko
munističnega nasilstva. A. M.

Zakrni o tisku in informacijah v Jugoslaviji
Zvezni izvršni svet je pripravil osnu

tek zakona o tisku in informacijah. O 
njem je najprej razpravljal Odbor za 
organizacijo oblasti in uprave Zveznega 
zbora Zvezne ljudske skupščine, nato pa 
zvezni zbor in Zbor proizvajalcev Zvez
ne ljudske skupščine na plenarnem za
sedanju 28. okt. 1960. Sedanji oblastni
ki doma so tako zamenjali svoj tiskovni 
zakon iz leta 1946, ki da je bil “že do
cela zastarel, vendar da pa to ni bila 
niti najmanjša ovira”, da se ne bi tisk 
v zadnjih letih v Jugoslaviji močno 
razvil.

O novem osnutku zakona o tisku in 
informacijah je tako na seji parlamen
tarnega odbora, ki ga je preučeval, ka
kor tudi na plenarmem zasedanju zvez
ne poslanske in senatne zbornice dajal 
pojasnila sekretar za tisk in informaci
je zveznega izvršnega odbora Bogdan 
Osolnik. Poudaril je, da osnutek zakona 
o tisku in informacijah vsebuje “osnov
na načela ter ureja konkretne pogoje 
za objavljanje in razširjanje informacij 
ter da ugotavlja položaj tiska v nadal- 
njem razvoju socialistične demokracije 
v Jugoslaviji”. Osnovno načelo novega 
tiskovnega zakona da je “svoboda in
formiranja”. Po Osolniku zak. osnutek 
tudi “poudarja pravico državljanov, da 
svobodno izražajo svoja mnenja in na- 
ziranja, da širijo informacije in se po
služujejo sredstev za informiranje. S 
tem se državljanom omogoča, da si tu
di na ta način ustvarjajo aktivno vlo
go v scialistični družbi’ . Povedal je tu
di, da liste lahko izdajajo skupine dr
žavljanov, druge oblike tiska pa tudi 
posamezni državljani.

Osolnik je v zagovor novega tiskov
nega zakona tudi navajal dejstvo, da je 
v njem “pred morebitnimi neodgovorni
mi postopki tiska državljanom zagotov
ljena zaščita”. Predviden je javni od
govor tistih, ki bodo smatrali, da so bili 
z objavljeno informacijo v tisku, radiu 
ali televiziji prizadeti na časti. Dejal je 
tudi, “da se čuti potreba po uvedbi po
sebne službe in sodobnejšega stika s ti

skom v naših državnih organih”. Prav 
tako “obveznost državnih organov, usta
nov in organizacij, da v svojih pravilih 
in statutih določijo tudi način dajanja 
informacij s svojega področja”.

Da je pa z novim tiskovnim zakonom 
posebno dobro zavarovan sedanji komu
nistični režim doma, je Osolnik potrdil 
z, navedbo, da zakon vsebuje določila za 
zaščito “koristi družbene skupnosti kot 
celote”, čeprav v njem ni določil, da bi 
bila cenzura listov stalna in obvezna, 
so pa jasna določila, ki predvidevajo 
prepoved objavljanja ali širjenja tiska
nih stvari “ali drugih informacijskih 
sredstev”, če objava takih informacij 
predstavlja kaznivo dejanje proti naro
dom države ali oboroženih sil FLRJ, in
formacij, ki predstavljajo državne tajne, 
zatem poročil, ki “namenom povzročajo 
škodo vzdrževanju dobrih stikov med Ju
goslavijo in drugimi državami”, infor
macij, ki žalijo narode Jugoslavije in nji
hove “najvišje predstavniške organe in 
predsednika republike ’, zatem druge na
rode, njihove šefe ter diplomatske pred
stavnike. Prav tako bo prepovedana 
objava informacij, ki škodijo javni mo
rali ali vzgoji otrok in mladine. Vse to 
je predvideno v čl. 52 novega tiskovnega 
zakona. Prvo besedo pri prepovedi obja
ve takih informacij, ki se nanašajo na 
gornje primere, ima policija, končno pa 
o prepovedi odloča sodišče na osnovi jav
nega sodnega postopka.

Z novim zakonom o tisku in informa
cijah je Titova vlada uredila tudi vpra
šanje inozemske informativne dejavnosti 
v Jugoslaviji. Bogdan Osolnik je sicer 
navajal, da ureditev tega odnosa temelji 
na osnovi, “da je izmenjava informacij 
med Jugoslavijo in drugimi deželami svo
bodna”, vendar je obveščanje inozem
skih informativnih in kulturnih središč 
postavljeno na nove osnove, ki so pa ne
primerno slabše kot so bile dosedanje, 
kajti po novem zakonu bodo tuje države 
lahko imele v Jugoslaviji svoje ustano
ve za obveščanje jugoslovanske javnosti 
o kulturnih dogodkih v svetu samo na

Ob izidu Zgodovinskega atlasa Slovenije
Če katera knjiga, izdana v emigraciji, 

zasluži posebno omembo, jo gotovo ta 
Zgodovinski atlas Slovenije, ki ga je iz
dala pred kratkim Slovenska kulturna 
akcija v Buenos Airesu. Že na zunaj na
pravi monumentalen vtis s svojo repre
zentativno površino (meri 40 cm x 25 
cm)), ki jo krasi 40 grbov slovenskih 
mest, reproduciranih v štirih oarvah; 
vsa ploskev pa je še prevlečena s pla
stično prevleko, tako da se nikdar ne za
maže ter jo je vedno mogoče “umiti”. 
Tako je knjiga po svojem videzu name
njena, da krasi hišo slovenskega izse
ljenca. Na vidnem mestu naj izpričuje 
že ne zunaj zavest družine, da je sled
nji izmed nas, pa naj bo kjer koli, na
slednik vseh tistih rodov, ki so kdaj 
predstavljali Slovenijo v njenih tisočih 
letih, kakor ji življenje rišeje ti zemje- 
vidi. In to je namen te knjige in njen 
smisel, katerega bi rad poudaril s temi 
besedami, ki niso ocena Atlasa, temveč 
samo podčrtavanje njenega pomena za 
našo emigracijo.

Najprej moramo pribiti tole: Sloven
ci dozdaj še nismo imeli svojega zgodo
vinskega atlasa. In ga v domovini tudi 
še nimajo. Emigracija je prišla na mi
sel, da ga sestavi iz izda. In izda v taki 
obliki, kot je Slovenci tudi v domovini 
nismo vajeni. Prerazkošno za emigraci
jo. Toda tudi to ima svoj pomen: ljube
zen do domovine, iz katere smo se sa
mi izselili in ki nas še vedno sovraži, je 
kljub temu vredna tudi take ljubezni in 
take žrtve, ker režimi prepadajo, do
movina pa je večna. In ena sama. Prav 
zato, ker smo jo izgubili izpred oči, nam 
je tako ljuba, da jo dajemo v tako raz
košni okvir! Najlepša slika je v naši 
hiši, le da ne visi na steni, ampak je

položena na častno mesto v dnevni sobi, 
ali v knjižnici na prostor, da nam pade 
v oči in je vedno pri roki. Da pa je v 
srcu, smo dokazali že s tem, da smo jo 
prinesli s “književnega trga” v svoj dom. 
In tu naj ostane tudi še našim potom
cem kot spomin na deželo rojstev star
šev in staršev, staršev in pradedov za 
tisoč let nazaj. Zato napisi k zemlje
vidom v treh jezikih: poleg slovenskega 
še v kasteljanščini in angleščini: da za
mika potomca slovenskega izseljenca, ki 
morda slovensko več brati ne zna, da 
se zagleda v te zemljevide in si lahko 
predstavlja rast domovine svojega rodu.

Najprej se mu bo jasno pokazal tisti 
košček sveta v Evropi, ki je označen 
s prelepim imenom SLOVENIJA. Nato 
pa bo videl, kje v njej so še danes sle
dovi pradavnih predzgodovinskih časov 
iz stotisočletij pred nami, kot so ohranje
ni v izkopaninah in ostankih živali in 
ljudi. Od jamskega človeka Potočke zi- 
jalke pa do prvih lovcev in obdeloval
cev zemlje pa preko mostiščarskih nase
lij si bo lahko predstavil podobo pred
zgodovinskega življenja na tej zemlji. 
Načrt trgovske poti, po kateri so pre
kupčevali pradavni prebivalci z jantar
jem od italskega juga do severnega 
Baltika preko naših krajev še pred rim
sko dobo, mu bo potrdil križiščni pomen 
naše zemlje, ki je bil še vseh poznej
ših tisoč let tako pomemben in usoden 
za ta kraj “na prepihu”. Da, za ta  “pr
stan Evropin”, kot ga je imenoval Vod
nik: veže vse rase in pota in prometna 
sredstva in gore in prehode in zgodo
vinske dogodivščine v zlat vozel. Rim
ska doba je pokazana s posebno karto. 
Nato pa sledi zgodovinski premik Slo
vencev v skupini z drugimi Slovani izza

Zakarpatja v današnji življenjski pro
stor. Ta pa je bil trikrat večji kot je 
danes kompaktno ozemlje Slovencev: 
do Dunaja in preko pa skoraj do Be
netk smo segali “njega dni’ . In vsa ta 
mogočnost Slovanov v Samovi državi, 
ki je dobro poudarjena, pa potem slo
vensko svobodno samostojno življenje v 
Karantaniji z zadnjim zagonom v Koc
ljevi vzhodni državi se vidi iz. teh po
dob, dokler ne razpadejo potem v ved
no manjše dežele, grofije, graščinska 
gospodstva in cerkvene “vidme”. Velike 
skupine se začno drobiti v fevdalne po
sesti. In koliko zemljevidov govori o na
stajanju in prenehanju teh malih po
sestnih oblik na tej zemlji, ki je bila 
predana tisoč let gospodstvu tujcev — 
raznarodovalcev, prekupčevalcev s po
sestvi in dušami, dokler se za šest sto 
let ni nekako ustalila v kronovinah biv
še Avstro Ogrske države. Srednjeveško 
tlačenja grofom in potem životarjenje 
Avstriji je bila tista “burka”, ki je le
po vidna s teh črt, ko “naroda” nikjer 
ni bilo, pa je vendarle živel in preživel 
vse zgodovinske spremembe. Živahnejši 
postane spet zemljevid za čas, ko se je 
slovenski narod začel buditi v politični 
narod po 1. 1848. Na eni strani nova 
izguba življenjskega prostora z novimi 
ponemčevalnimi sunki pa z izgubo Be
nečije, dokler se ne spremene mape s 
prvo svetovno vojno, ko Slovenija za
živi kot ena krajina, toda strahotno 
okrnjena. Kako okrnjena, kažejo zemlje
vidi, ki poudarjajo zasužnjeno Slovenijo 
pod drugimi državami, kamor so padli 
po versaillski pogodbi in koroškem ple
biscitu. Vso to “zgodbo” lahko “vidite” 
v Atlasu. Pa življenje v Jugoslaviji do 
nove vojne, ki je Slovenijo zopet delila 
v okupacijska ozemlja, ohranjena še v 
tej knjigi, ko jih je življenje že izbri-1

podlagi posebnega sporazuma z Jugosla
vijo. Inozemska kulturna središča v raz
liko od dosedanje prakse morajo biti lo
čena od diplomatskega zostopstva tako 
glede osebja, kakor tudi prostorov in 
drugih pogojev. Kaj tako določilo po
meni za države s komunističnim reži
mom in tajno politično policijo, ni treba 
še posebej omenjati/ Dosedanja inozem
ska kult. središča bodo morala v času 
šestih mesecev prilagoditi svoje delova
nje novim zak. predpisom.

Vzporedno z novim zakonom o tisku 
in informacijah bodo doma spopolnili še 
tiskovno in informacijsko zakonodajo z 
izdanjem zakonskih predpisov o radio
difuziji in filmu ter s potrebnimi spre
membami in dopolnili v zakonu o caso- 
pisno-založniških podjetjih.

O novem zakonu o tisku in informaci
jah so listi doma veliko pisali. Poudarja
li so, da je novi tiskovni zakon zelo libe
ralen in da daje široko svobodo listom 
pri izvajanju njihove javne funkcije v 
sedanji “družbeni skupnosti”. Ali je te
mu res tako?

Povedati je treba, da je novi tiskovni 
zakon prav tak, kakršni so vsi pod ko
munističnimi režimi. Vsebuje polno do
ločil, ki govore o svobodi in demokraci
ji. Toda komu daje to svobodo? Politič
nim nasprotnikom? Ne. Po novem ti
skovnem zakonu v Jugoslaviji imajo svo
bodo izražanja svojih misli v listih sa
mo predstavniki sedanje družbene skup
nosti, ta je pa samo ta, ki jo je ustva
rila komunistična družba in ki edina tudi 
sme obstojati. Zato v Jugoslaviji, kakor 
v ostalih deželah, kjer so komunisti na 
vladi, ne more izhajati noben drug list, 
kakor samo tisti, ki so ali glasila kom. 
stranke same, ali pa njenih vzporednih 
organizacij ter samo tiste kulturne re
vije, ki ali širijo materialistične nazore 
o življenju, ali pa s svojim pisanjem ob
stoječemu kom. režimu niso nevarne. Ta
ko so komunisti v Jugoslaviji zatrli vse 
prejšnje svobodne in demokratske dnev
nike in tednike. Niti en opozicionalni list 
ne more izhajati več. V vsej Jugoslaviji 
imamo samo dva verska lista z,a vse ka
toličane. Enega v Novi Gorici, drugega 
pa v Beogradu.

Da pa bo v Jugoslaviji tudi v bodoče 
ostalo vse pri starem, potrjujejo določila 
v novem zakonu, ki še bolj “poudarjajo 
načelo “družbenega upravljanja” kot je 
naglašala poročevalka odboda na ple
narnem zasedanju Mara Naceva, pa tu
di Mara Vilfanova z besedami, “da po
meni izraz svoboda mišljenja v Jugosla
viji neposredno opravljanje funkcij u- 
pravljanja.” Zato mora biti “uprava 
časnikov v rokah družbenega upravlja
nja.”

iše bolj odkrito pa to povedo določila, 
ki predvidevajo prepoved objavljanja no
vic v jugoslovanskem tisku. Primeri no
vic, ki jih ni mogoče objaviti, so tako raz
tegljivi, da je izključeno, da bi v kate
remkoli jugoslovanskem listu mogla izi
ti ena sama novica, ki bi bila nasprot-

salo. Razdelitev tržaškega samostojne
ga teritorija na tri zone pa zopet njega 
delna vključitev k celoti je ena zadnjih 
strani pred ponazoritvijo meja in notra
nje uprave nove “ljudske” Jugoslavije z 
Ljudsko Republiko Slovenijo.

To je vsebina teh 95 zemljevidov ve
likega formata, ki stopa pred oči tiste
mu, ki se vglablja v te risane spremem
be meja naše domovine, kakor jo nudi 
Atlas. Manjka mu samo še zadnje po
dobe: tiste, ki naj bi pokazala, kam po 
svetu je domovina razširila svoje meje 
s svojimi razseljenimi osebami, ki se v 
narodnih skupinah ohranjajo križem 
sveta in se čutijo povezane z domovino ? 
Zdi se mi, da bi bil zanimiv tak zemlje
vid z oznako tistih mest na vseh petih 
kontinentih, kjer obstajajo slovenske 
organizirane skupine, ali vsaj, kjer ima
jo svoje DOMOVE? Ali niso ti naši do
movi v tujini — morda bolj kot zastop
stva naše države — tista slovenska “eks- 
teritorialna“ mesta, ki pripadajo naši 
domovini in ki naj bi bila podaljšek na
šega narodnega t e r i t o r i j a ? !

In tak narodni teritorij je tudi sled
nja slovenska hiša, ki sprejme vase to 
knjigo, da kot s plebiscitom poudari z 
njo svojo notranjo pripadnost zemlji, ki 
nosi njegov narod na svoji blagoslovlje
ni, pa tudi mučeni zemlji, ali pa, ki ga 
trosi kot seme izkrvavelega naroda tu
di preko vseh celin. Z njo smo povezani 
s krvjo in zgodovino.

Samo to sem hotel poudariti ob izi
du te zanimive in pomembne knjige. Pa 
nisem niti omenil, kdo jo je sestavil in 
kako in zakaj. Spočeta je bila leta 1948 
ob stoletnici Zedinjene Slovenije, ko je 
profesor Roman Pavlovčič svojim dija
kom na lienški gimnaziji hotel nazorno 
prikazati zgodovinsko rast Slovenije, ki 
naj bi bila Zedinjena, pa še danes ni.

AR GE N T I N A
Na pustno nedeljo, dne 12. februarja, 

smo imeli v Argentini zopet volitve. 
Tokrat v andski provinci Mendoza, kjer 
so volili guvernerja, viceguvernerja, 12 
poslancev za provincijski parlament, ka
terim sedaj preneha veljavnost manda
ta — 8 za večino vladnih radikalov in 
4 za opozicionalne ljudske radikale, za
tem ene tretjine občinskih svetovalcev 
po občinah in župana mesta Mendoze. 
Istočasno je bilo tudi glasovanje o tem 
ali naj bi ustavo province spremenili v 
tem smislu, da bi poslovno dobo guver
nerju od treh let podaljšali na štiri. Vse 
te volitve so bile v prvem volilnem o- 
krožju.

Za volitve je postavilo kandidate 13 
političnih skupin. Mer temi so bili celo 
trockisti. Tudi peronisti, ki so nastopa
li s svojo politično skupino Tres ban
deras, ker jim oblasti niso dovolile vo
lilnega nastopanja pod naslovom Justi- 
cialista nacionalista.

Volilna borba je bila tako živahna kot 
je že dolgo take niso imeli v Mendozi. 
Boj je bil zlasti med tremi glavnimi 
strankami v provinci: med vladnimi in 
opozicionalnimi radikali ter demokra-

Tudi pri teh volitvah je vladna radi
kalna stranka doživela poraz. Zmagali so 
demokrati. Dobili so guvernerja, vice- 
vernerja, večino poslancev in župana me
sta Mendoze, ki je prvi mendoški župan, 
ki je bil izvoljen pri direktnih volitvah.

Pustne dneve, za katere v "Argentini, 
kakor v ostalih južnoameriških državah 
za več dni počiva vse delo v državnih, 
pa tudi v večini privatnih podjetij, je 
predsednik države dr. Frondizi s svojo 
družino odšel v morsko kopališče Pina- 
mar, biv. predsednik vlade osvobodilne 
revolucije gen. Aramburu pa na prista
vo k svojim znancem v mesto Bolívar.

na sedanjemu komunističnemu politične
mu, gospodarskemu ali kulturnemu si
stemu. Zato bodo že poskrbeli komuni
stični funkcionarji, ki bodo zakon tol
mačili in izvajali tako, da bodo še naprej 
ščitili “koristi družbene skupnosti kot 
celote.” Svetovna javnost bo tudi še na
prej mogla objavljati v glavnem samo 
to, kar ji bo dajala sedanja •komunistična 
družba. Zato je v zakonu prav lepo po_- 
skrbljeno z določilom, “da morajo držav
ni organi, ustanove in organizacije v 
svojih pravilih in statutih določiti način 
dajanja informacij.”

Zato so bili v svobodnem svetu listi, 
ki so odkrito povedali, da je še daleč do 
tega, da bi bil tisk v sedanji Jugoslaviji 
svoboden, kajti svoboda tiska more ob
stojati samo v svobodnih državah z de
mokratsko izvoljenimi režimi, ne pa v 
totalitarističnih komunističnih, kjer ves 
tisk, vse informacije in sploh vso infor
mativno, kakor tudi vso ostalo dejavnost 
usmerja samo komunistična partija.

To se pa dogaja tudi v Jugoslaviji.

In on in njegovi dijaki so po njegovih 
navodilih zrisali prve narodne zemlje
vide, ki so potem izšli v par izvodih iz 
taboriščne šapirografske “tiskarne”. Se
veda je zdaj vse nanovo po strokovnja
kih prerisano, dopolnjeno s podatki in 
škoda, da tudi ne z narodnimi nošami 
podano v obliki, ki nima ničesar skup
nega s skromno taboriščno “beležnico”. 
Ti dijaki, ki so jo tedaj risali, so ji tu
di zdaj pomagali k novemu izidu in po 
njih volji je posvečena spominu sloven
ske begunske gimnazije v Lienzu, ki jo 
je tedaj vodil ravnatelj M. Bajuk. Ta
ko ima še vedno notranjo zvezo s šol
skim nastankom, kar poudarja avtor v 
svojem preskromnem predgovoru, pač 
zato, da bi izdaje ne vrednotili z merili 
akademskih visokoznanstvenih izdanj. 
Za take izdaje ni dozorel čas niti v do
movini, kjer takega atlasa, kot omenje
no, še nimajo. Zato ga je izdala emi
gracija kljub zavesti, da ni popolen in 
kljub ogromnim stroškom, ker ga 
p o t r e b u j e ,  potrebuje kot svojo 
narodno potrdilo, pa tudi kot svojo 
s r č n o  p o t r e b o ,  pa četudi ima 
tu in tam kakšno pomankljivost. (Tako 
n. pr. je prav v grb mojega rojstnega 
mesta «škofje loke prišel škof, namesto- 
zamorca.)

Kdor bo torej vzel v roke to veliko 
in lepo knjigo, ne bo vedel samo, kdo 
jo je sestavil in kako je rastla v to svo
jo obliko, temveč predvsem — zakaj je 
izšla in z a k a j  naj bi jo imel 
slednji izseljeni Slovenec pri sebi, za 
tolažbo v domotožnih dneh in za up 
na bodočo novo povezavo z zemljo sve
to, od katere se nikdar ločil ni in se 
niti nasilno ločiti ne da.

Buenos Aires, 14. 2. 61, na dan dvaj
setletnice, odkar živim nasiloma odtrgan 
od svojega rojstnega mesta.

Tine Debeljak
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ih m ce vz
Na zasedanju republiške konference 

za varnost pri delu je referent Jože 
Jurač navajal, da se je v letu 1959 od 
skupaj 51,000 nesreč pripetilo delav
cem pridelu 7.700 poškodb, na potu z de
la domov je bilo 6.300 nesreč, pri raz
nih priložnostnih delih doma pa 37.000 
nesreč. Nesreč, ki so zahtevale izosta
nek delavca od dela do 7 dni je bilo
21.000. Listi navajajo, da se je to leto 
doma ponesrečil vsak deveti delavec.

Po izjavi glavnega tajnika Turistič
ne zveze Jugoslavije Dušana Mavriča 
se je v prvih sedmih mesecih leta 1960 
število prenočevanj inozemskih turistov 
znanjšalo za 3% v primerjavi z istim 
časom v letu 1959, devizni dotok se je 
pa povečal za okoli 15%, kajti inozem
ski turisti so za 1.644.000 prenočnin 
plačali v letu 1960 1.604 milijonov de
viznih dinarjev, v sedmih mesecih leta 
1959 pa za 1.709.000 prenočnin 1.395 
mil. deviznih din.

Največ turistov je bilo v tem času iz 
Zahodne Nemčije (101.664), na drugem 
mestu so bili Avstrijci (84.864), na tre
tjem Italijani (44.093), Francozov je bi
lo 35.624, Angležev 32.814, Iz Sev. 
Amerike 21.490, Švice 16.241, Belgije pa 
14.575.

V Glavni turistični sezoni je lani izo
stal dotok inozemskih turistov zlasti v 
jadranska obmorska kopališča: Dubrov
nik, Opatija, Crikvenica, Poreč in dru
ga.

Domačih turistov je bilo v prvih sed
mih mesecih leta 1960 2.289.000. Največ 
jih je bilo v Beogradu s 468.000 prenoč
ninami, na drugem mestu je Vrnjačka 
banja v Srbiji s 342.000 prenočninami, 
zatem pride Opatija s 286.000 prenoč
ninami, Zagreb s 293.000, Dubrovnik s
211.000 in Crikvenica s 202.000 prenoč
ninami. Največ inozemskih turistov je 
pa bilo v tem času v Opatiji (182.000 
prenočnin), v Beogradu (110.000 pre
nočnin), Dubrovniku (91.000 prenočnin) 
in Zagrebu (69.000 prenočnin).

V elektrarni na Mariborskem otoku 
so sedaj v obratu vsi trije agregati. 
Prvega so postavili leta 1948, zadnjega 
pa septembra meseca 1960.

BLED
PRVI HLADILNIK 

S SLOVENSKIM IMENOM!
Sedaj v štirih velikostih, najmo

dernejših oblikah in opremi.
V kvaliteti prekaša najboljše, 

v cenah najcenejše. 
Dvojna garancija za dobo 5 let! 

Oglej in nabavi si ga pri

V skladu z zahtevami mednarodnih 
konferenc za potniški vozni red, v Jugo
slaviji za skrajšanje voznega časa na 
daljših progah, zlasti za mednarodne 
vlake, uporabljajo Diesel lokomotive. 
Tako 'hočejo skrajšati n. pr. vožnjo eks
presnega vlaka od Jesenic do Djevdje- 
lije za več ur. Potniki iz Muenchna do 
Beograda bodo z uvedbo Diesel lokomo
tiv prispeli že v enem dnevu. Povečali 
so tudi hitrost vlakov na progi Beo
grad — Ljubljana — Trst. Na obmej
nih postajah vlaki stoje sedaj največ 
pol ure.

Na povabilo makedonskih gradbenikov 
in njihove zveze je bilo na šestdnevnem 
obisku v Makedoniji 35 slovenskih grad
benih inženirjev. Izlet je imel namen 
medsebojnega zbližanja, sodelovanja in 
izmenjave medsebojnih izkušenj sloven
skih in makedonskih gradbenih inženir
jev. ■ : f  !f

Po ljudskem štetju iz leta 1955 so v 
■kranjskem okraju našteli 24.000 kmet
skih proizvajalcev. Po podatkih okraj
nega zavoda za socialno zavarovanje se 
je sedaj to število znižalo na 19.000, 
med katere so doslej izdali okrog 17.300 
zdravstvenih izkaznic. Težnja po zmanj
šanju števila kmetijskih proizvajalcev 
obstoja pa še kar naprej. Ljudje zapu
ščajo delo na zemlji in odhajajo v in
dustrije.

V Sv. Sloveniji smo že poročali, kako 
so sed. oblastniki doma morali zavreči 
svoje delovne pogoje in načine ter uva
jati nagrajevanje po učinku po raznih 
industrijskih podjetjih. Nagrajevanje 
po učinku so lani uvedli tudi v poštni, 
telefonski in brzojavni službi. Tak na
čin plačevanja delavstva sta upeljali tu
di železniško transportno podjetje kakor 
tudi podjetje javnega cestnega prometa. 
Za nagrajevanje po učinku se je pa v 
zadnjem času odločila tudi pomorska 
družba Splošna plovba v Piranu, kot prva 
pomorska družba v jugoslovanskem po
morskem prometu.

Umrli so. V Ljubljani: Primarij dr. 
Drago Hočevar, šef anestezijske službe 
na kirurgični kliniki, Ivanka Ivanovič, 
roj. Grabnar, Vlasta Puhar, učenka, Ana

GORIŠKA IN PRIMORSKA

ZA OBRANITEV SLOVENCEV V ITALIJI

“Problematika Slovencev ob prelomu 
leta”, je naslov uvodnika v tržaški De
mokraciji z dne 1. januarja. Pisec Bran
ko Agneletto je v članku premotril 
položaj Slovencev v Italiji in skušal po
dati nekaj —- praktičnih smernic. Ugo
tavlja, da so Slovenci na Tržaškem 
iskali od konca vojne politično pot za re
ševanje svojih problemov. Vsaka stran
ka je prepričevala ljudi, da je edino s 
sprejemom njenih zamisli možna reši
tev za vse. Toda časi Edinosti so minili, 
stranke pa so le še bolj poglobile po
litično razdvojenost med Slovenci. Re
zultat dejstva je jasen: Slovenci na 
Tržaškem vedo, kaj jih loči, pozabili pa 
so na edino, kar jih lahko druži: slo
venstvo.

Izbrati bo treba novo pot, če se Slo
venci hočejo ohraniti kot narod v Itali

ji. Toda pisec pravi, da ne misli na edi- 
naštvo, ker je nemogoče v sedanjih ča
sih. Nihče se ne bo odpovedal svojim 
političnim idealom. Nova pot, ki jo na
rekuje stvarnost, je spoznanje, da bodi 
cilj vseh delo za slovenski narod, ki je 
sestavljen iz vseh stanov: Slovenski de
lavec ima pravico in dolžnost, da brani 
svoje delavske pravice, istočasno pa se 
mora zavedati, da je Slovenec. Napač
no je načelo, da je dolžnost posamezni
ka in stranke obramba socialnih koristi, 
še prav posebno ne za narod, ki živi 
izven lastne matične države.

Po mnenju pisca so Slovenci iskali iz
hodišče samo v politični rešitvi, poza
bili pa so, da so temelji manjšine tudi 
v ekonomski moči. Matična država je 
sicer zabila milijarde, a brez drugih na
menov, kot političnih. Hiranje sloven-

Dermastja,, roj. Grapar, upok. Tob. to
varne, Alojzija Kelvišar, roj. Švigelj, 
Ivana Zakotnik, roj. Cotman, Ivan Lo
kar, Marija Kragelj, Josip Slabina, voj. 
invalid, Melhijor Jager, vlakovodja v p., 
Anton Gumilar, kovač, Ivan Gjura, 
upok,. dr. Amalija Šimec, Ivana Erjavec, 
roj. Elikar, Josipina Kobal, Terezija 
Velkavrh, gost. in Jerica Sotlar, roj. 
Lesjak, posestn. v Radečah, Anton Pir
nat, upok. v Borovnici, Joža Jalen, pos. 
na Rodinah, Ančka Tevž, knjigovodki- 
nja v Sp. .Krašnjah, Drago Kosmač, pos. 
na Ježici, Marija Porenta, roj. Vil
fan v Sp. Bitnjah, Jože Urankar, žel. 
revizor v p. v Laškem, Josip Pavličič 
pri Sv. Miklavžu pri Ormožu, Leon Ob
lak, električar železarne na Jesenicah, 
Franc Kokalj, upok. v Vrhpolju, Mari
ja Gril v Slov. Konjicah, Angelca Burja 
v Dobu, Josipina Jamnik v Medvodah, 
Jakob čebavs na Brezjah na Gor., Fra
njo Škrbec v Ložu, Ignac Nagode ko 
vač v Žužemberku, Matija Kem, roj. 
Stupar na Bregu, Ivan Trobec, sedlar
sko tapetniški mojster v Jevnici, Justi
na Stare v Laškem, Aleksander Medved, 
potapljač pri Ožbaltu ob Dravi, Franč
ka Skubic, roj. Planinšek v Boltijah, 
Alojzij Černe, delovodja v Mednem in 
dr. Fran Ratej, dvorni in banski svet
nik v p. v Slov. Bistrici.

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

Pustne prireditve
rojakov so bile letos v San Martinu, San 
Justu in Slovenski vasi v Lanusu.

V San Martinu je bila na pustno so
boto v Slovenskem domu. Večina gostov 
je tokrat prvič videla novo slovensko' 
društveno središče. Vsem je ugajala lepa 
lega doma ter obširni prostori v njem 
in okoli njega. V zadnjih 14 dnevih so 
fantje izravnali prostor za hišo, ki je do
ločen za odbojko. V društveni gostilnici 
je tudi že velik šestdelni hladilnik. Tam 
je tudi odlična zvočna naprava (darilo 
tvrdke RCA Victor). Dobra organizacija 
prireditve in lepo vreme sta pripomogla, 
da so bili gostje — bilo jih nad 300 — 
zadovoljni.

Čeprav je bila to pravzaprav čisto san- 
martinska domača družinska družabna 
prireditev, je nanjo prišlo tudi več roja
kov iz drugih krajev Vel. Bs. Airesa.

Kot smo že omenili, bo blagoslovitev 
Slovenskega doma v San Martinu 23. 
aprila s celodnevno prireditvijo.

Naš dom v San Justu je rojake vabil 
na pustno družabno prireditev na pustno 
nedeljo. Vabilu društvenega odbora se je 
odzvalo veliko rojakov ne samo iz San 
Justa in okoliških krajev, ampak tudi iz 
drugih slovenskih središč na področju 
Vel. Bs. Airesa, ki se vedno radi udele
žujejo prijetnih družabnih prireditev v 
Našem domu v San Justu. Prireditelji so 
storili vse, da rojaki z njihovo veselico 
tudi tokrat niso bili razočarani. Priredi

tev je bila skrbno pripravljena, postrež
ba z izbranimi jedili in hladno pijačo 
izborna in točna. Za veselo razpoloženje 
je skrbela domača glasba. Splošna sodba 
vseh je bila: Prijetno in veselo je bilo!

V Slovenski vasi v Lanusu je bila ve
selica tudi na pustno nedeljo. Pripravi
lo jo je Olepševalno društvo Slovenska 
vas. Tudi tu je bila udeležba prav lepa, 
razpoloženje vseh veselo, postrežba do
bra. S prireditvijo so bili zadovoljni sta
ri in mladi. Vsi so tudi pozdravili odlo
čitev odbora, da se je odločil, da skrbi 
poleg raznih prosvetnih predavanj tudi 
za družabne prireditve.

Taborenje slovenskih skavtov
Slovenska skavtska zveza v Argentini, 

ki jo vodi g. Marjan Trtnik, je ob šti
ridesetletnici ustanovitve zveze v Slove
niji organizirala toborenje v kordobskih 
hribih. Taborenja se udeležujeta dve 
skupini slovenskih skavtov in sicer iz 
San Justa in San Martina.

Lepo je bilo videti naše dečke, ki so 
se pretekli torek zbirali v Slovenskem 
domu v San Martinu. Dopoldne so pri
nesli na zbiralno mesto vso svojo prt
ljago, popoldne pa so se nato v popolni 
skavtski uniformi zbrali v domu s Svo
jimi starši, da s svojim voditeljem od
potujejo na določeni cilj. Po kratkem 
nagovoru g. Trtnika so se poslovili od 
svojih staršev, odkorakali na sanmar- 
tinski kolodvor ter se odpeljali na Re- 
tiro. Nato pa na trg  Miserere ter za
sedli sedeže v avtobusu, ki vozi v Alto 
Gracijo. Veselje in sreča sta žareli z 
lic slovenskih fantov, v pričakovanju 
novih lepih doživljajev v naravi.

Osebne novice
Družinska sreča. V družini Jožeta 

Krajnika in ge Mimi, roj. Krušič v San 
Justu se je rodil sinček. V Floridi je pa 
g. Matija Borštnar krstil Jožeta France
ta Esiha, sina Jožeta in pok. Marije, 
roj. Smerdu. Botrovala sta pa Matija 
Esih in Marija Rozika Esih. Srečnim 
staršem naše čestitke.

Duhovniške spremembe. Novomašnik 
g. France Bergant je nastavljen za ka
plana v mestu Caseros. Dosed. župnik 
v San Nicolasu, prov. Bs. Aires, Vladi
mir Zmet je pa odšel v Evropo.

K I T I C A

Simon Gregorčič
Mladenka, za kosci otavo troseč, 
povila si v nedra je šopek duhteč. 
Ko v mraku popeva po brvi domov, 
omahne ji kita v vrtenje valov.
A zorni mladenki nikakor ni žal, 
da kito deroči je potok odgnal.
Na. brvi postane, gledaje v vodo, 
in kiti naroča, ki plava nad njo:
"Le plavaj, le plavaj po vrhu vode, 
naj sreča pripelje te v prave roke; 
tam doli pri malnu je dragi doma, 
kedo te je pletel, gotovo spozna; 
prinagne k valovom se mladi junak, 
otme iz potoka, pripne te za trak 
in s kito mi drevi priuka na vas, 
tisoč pozdavil mi zapoje na glas.”

skih šol je morda tudi v zvezi s po
manjkanjem gospodarske moči sloven
ske manjšine. Dijaki pač ne najdejo 
slovenske ustanove, ki bi jih po zaklju
čku študija zaposlila.

Tudi številčna moč manjšine je važna 
in zato nekaj tisoč slovenskih glasov, ki 
jih dobi pri volitvah tako italijanska 
komunistična stranka ali katera druga, 
slabi slovensko manjšino v odnosu z ita
lijansko večino. Ker Italija rešuje prob
lem odnosa do slovenske manjšine s 
čisto nacionalnega vidika, je nujno, da 
tudi Slovenci upoštevajo to dejstvo in 
iščejo rešitve v enakem smislu. Od Ita
lije morajo Slovenci zahtevati to, kar 
jim gre kot narodu in ne prepuščati 
obrambe narodnih pravic italijanskim 
strankam, ki so v politični opoziciji z 
vlado, 'kajti slovenske narodne zahteve 
so več kot zahteve katerekoli stranke.

Slovenci hočejo biti lojalni državljani, 
toda slovenska lojalnost terja tudi lojal
nost Italije do Slovencev. Vse dokler pa 
Italija ne prizna vseh pravic, ki niso 
zajamčene samo v podpisanih mednarod
nih dogovorih, ampak temelje tudi na 
italijanski ustavi sami, je nujno da Slo
venci iščejo pot: Pot slovenske obram
be lastnih koristi.

Smrt dr. Bitežnika
V Gorici je 22. decembra 1960 umrl 

dr. Joža Bitežnik, znani javni delavec. 
Bitežnikovo ime je bilo po prvi svetov
ni vojni do leta 1930 zelo znano na Pri
morskem. Bil je tajnik krščanskosocial
ne stranke, kmečko-delavskih zvez, bil 
je odbornik Zadružne zveze, Prosvetne 
zveze in v Katoliškem tiskovnem društvu 
v Gorici, bil je urednik Goriške straže. 
Delo je opravljal vse do leta 1930, ko 
so postale razmere nevzdržne in se 
je umaknil v Jugoslavijo. Leta 1946 se 
je vrnil v Gorico, kjer je postal profe
sor na slovenskih srednjih šolah. Bil 
je tudi goriški urednik Novega lista. Po
kopali so ga 24. decembra na goriškem 
pokopališču. Naj mu bo lahka rodna 
zemlja.

-k
Za novega štandreškega dekana, ki 

združuje vse slovenske fare goriške nad
škofije v Italiji je bil imenovan štan- 
dreški župnik Jožef Žorž. Prejšnji de
kan msgr. Alojzij Novak se je zaradi 
starosti odpovedal temu naslovu.

Iz političnega življenja jugoslovanske
emigracije <5>

'ki in Kanadi. V Severni Ameriki se je 
oglasil list “Danica”, ki ga v Čikagu iz
dajajo hrvatski frančiškani. List zago
varja ustanovitev odnosno obnovo hr
vatske države ter je proti vsaki Jugo
slaviji. V sporu med dr. Pešljem in dr. 
Zorkinom se je postavil na stran dr. 
Zorkina.

Kanadski hrvatski list “Hrvatski 
glas”, ki izhaja v !Winnipegu ter zago
varja in brani politične cilje Hrvatske 
seljačke stranke, je pa v ta spor pose
gel brez rokavic. V številki z dne 21. no
vembra 1960 je v članku pod naslo
vom “Tudi med prasci je znano kdo je 
starejši” zapisal, da “ni niti trohice re
snice” na novicah, ki so prišle v ja
vnost na podlagi “nekih izjav sposobne
ga trgovca z nepremičninami dr. Zor-

omenili tudi skupino hrvatskih ustašev 
v Argentini. Med njimi je več skupin, 
ki se med seboj hudo napadajo, vsem 
pa je skupna zahteva po obnovi hrvat
ske države ter nastopanje proti obnovi 
kakršnekoli III. Jugoslavije po zrušenju 
komunistične diktature. Skupina, ki se 
je zbirala okoli pok. dr. Paveliča, ima 
med temi skupinami to prednost, da 
ima štirinajstdnevnik “Hrvatska”, ki 
zagovarja politične koncepte dr. Paveli
ča. Za njeno izhajanje skrbi Joso Mar
kovič, ki je spadal med najožje Paveli- 
čeve sodelavce v Argentini ter prija
telje njegove družine. Zato ga je Pave
lič v svoji oporoki določil za člana so
sveta, ki ga je imenoval v pomoč svo
jemu nasledniku dr. Heferju.

Jožo Markovič je bil v predvojni Ju-

Isti Zorkin je pa na kongresu predla
gal ustanovitev “novega političnega' 
fonda, ki se bo v glavnem porabljal za 
politično akcijo, za borbeno akcijo osvo
boditve Hrvatske in borbo proti komu
nizmu”. Na Zorkinov predlog je bil za
tem ustanovljen “Fond dr. Jurija Krnje- 
viča za samostojno Hrvatsko”.

Dr. Topalovič zaključuje svoja izva
janja z ugotovitvijo da nova politika 
HSS “obstoja v tem, da obrača hrbet 
Jugoslaviji kot celoti in v opuščanju 
borbe za demokratski red v Jugoslaviji. 
Novo vodstvo smatra sebe za pooblašče
no, da daje izjave dalekosežnega po
mena v imenu vsega hrvatskega naroda. 
Tudi odklanja edino pravilno pot, da v 
skupnosti z vsemi ostalimi narodi z 
borbo proti režimu diktature omogoči 
tudi hrvatskemu in vsem ostalim naro
dom, da se svobodno izjavijo o svoji 
državni bodočnosti”. Navaja tudi po
zive, ki jih je kongres naslovil na de
mokratske države, v katerih je kongres 
stranke obsodil Tita zaradi preganja
nja hrvatskega naroda, zaradi nasilja, 
ki ga izvaja nad njim, da sistematično 
na hrvatsko ozemlje naseljuje srbski 
živelj, hrvatski živelj pa izseljujejo iz 
Bosne in Hercegovine. Omenja tudi za
htevo po referendumu hrvatskega na
roda pod nadzorstvom ZN.

Končno dr. Topalovič omenja dr. Mač
kovo zadržanje pred vojno, ko je kot 
nosilec skupne opozicionalne liste Srbe 
imenoval brate, ko je ob začetku vojne

leta 1941 odklonil sodelovanje pri usta
novitvi hrvatske države, v emigraciji 
pa izjavil, “da je politično neresno go
voriti o popolni ločitvi Hrvatske od Sr
bije”.

Dr. Pešelj v obrambi dr. Mačka
Dr. Mladen Giunio Zorkin, funkcionar 

Hrvatske seljačke stranke v Kanadi, ki 
je na strankinem kongresu v Bruslju 
zatrjeval, “da danes v glavni sleherne
ga Hrvata ni hobenega dvoma, da hr
vatsko borbo vodi dr. Jurij Krnjevič”, 
trditev, v kateri dr. Topalovič vidi 
“politično upokojitev dr. Mačka”, je 
tudi po kongresu HSS v Bruslju govo
ril o položaju in delu dr. Mačka na ta 
ko nepremišljen način, da je dr. Branko 
Pešelj smatral za potrebno, da je tre
ba javno nastopili proti Zorkinu. To je 
storil s člankom, ki ga je objavil v kanad
skem “Hrvatskem glasu” dne 24. oktobra
1960. V njem je na račun Mladena Giu- 
nia Zorkina zapisal naslednje: “Nimam 
namere in tudi ni potrebno braniti pred
sednika dr. Mačka. Hočem poudariti sa
mo to, da lahko njegovo politično likvi
dacijo izvrši samo hrvatski narod na 
svobodnih volitvah, ne pa Mladen Giunio 
Zorkin s svojimi neodgovornimi izja
vami v emigraciji. Politične avtoritete 
dr. Mačka niso mogli zrušiti in ne uni
čiti ne diktatura kralja Aleksandra in 
tudi ne ustaški režim, pa tudi ne komu
nistična vlada sedanje Jugoslavije, in 
je, hvala Bogu, tudi ne more in je tudi 
ne bo uničil Mladen Giunio Zorkin.

Predsednik Maček, čeprav že zelo star, 
je še vedno telesno čil in zdrv, dušev
no pa svež in bister, da lahko presoja 
sedanji politični položaj in s svojim 
stališčem daleč presega nesmiselna iz
vajanja in zmešane načrte Mladena Giu- 
nia Zorkina. Zato bo dr. Maček, če bo 
smatral za umestno, da je treba poveda
ti svoje mnenje o kateremkoli hrvat
skem problemu, to storil s potrebno 
avtoriteto in ne bo vprašal za predhod
no dovoljenje dr. Mladena Giunia Zor
kina ali pa koga drugega .Nedavni na
stopi in zadržanje dr. Mladena Giunia 
Zorkina so po njegovem lastnem opisu 
najbolj neresna propaganda in najbolj 
navadna demagogija, njegove javne iz
jave pa niso dostojne hrvatskega inte
lektualca, Kolumbovega viteza, ki se
be naziva “mednarodnega predsednika.! 
kanadskih in ameriških organizacij 
HSS” in ki ob vsaki priložnosti nagla
sa, da je “doktor civilnega in kanon
skega prava in javni notar, ki ga je po
stavila kraljica Elizabeta.”
“Hrvatski glas” obsoja nepremišljene 

izjave dr. Zorkina
Dr. Giunio Mladen Zorkin po kongre

su v Bruslju ni miroval. Dal je še več 
drugih izjav, ki so dale dr. Branku Peš- 
lju povod, da ga je javno napadel, kot 
navajamo zgoraj. Dr. Zorkin mu ni o- 
stal dolžan odgovora ter je kritiziral dr. 
Pešljevo stališče o možnosti mirnega so
žitja Slovencev, Hrvatov in Srbov ter 
ostalih narodov v obnovljeni Jugosla
viji.

V ta spor je poseglo tudi hrvatsko e- 
migrantsko časopisje v Severni Ameri-'

i kina, da je dr. Maček odšel v pokoj”. 
Glede zatrjevanja dr. Zorkina, da je 
“mednarodni predsednik” pa “Hrvatski 
glas” ugotavlja naslednje: “naše vod
stvo (HSS in vodstvo kulturno-prosvet- 
nih hrvatskih organizacij v USA in 
Kanadi, op. ur.) nihče ne postavlja od 
zgoraj. Prav tako tudi nihče sam sebe 
ne more postaviti za voditelja naših or
ganizacij. To je znano slehernemu, ki 
ima dve zrni soli v glavi. Mi, ki imamo 
pred sabo podjarmljeno Hrvatsko, do
bro vemo kdo jo predstavlja. Tu se bo
mo zopet poslužili modrega izreka dr. 
Ante Radiča: Slabši od pujska je tisti, 
ki ne priznava starejšega nad seboj”.

Kaj pravijo ustaši v Argentini
V dosedanjem pregledu političnega 

življenja jugoslovanske emigracije smo

goslaviji železniški uradnik v Zagrebu, 
v ustaški neodvisni državi visok dr
žavni funkcionar, v Argentini pa je tek
stilni industrialec. V listu “Hrvatska” z 
dne 31. avgusta 1960 je objavil daljši 
članek “Zavarujmo se pred tretjo Ju
goslavijo”. V njem napada zlasti “usod
no levo krilo v vodstvu HSS”. Med dru
gim pravi naslednje:

“Po smrti Aleksandra Karadjordjevi- 
ča leta 1934 so Jugoslavijo začeli reše
vati predstavniki levega prosrbijanske- 
ga krila HSS: Dr. Maček, dr. šubašič, 
dr. Krnjevič, ing. Košutič, dr. Šutej in 
ostali. Leta 1939 so s sporazumom za
mašili luknje že močno načete jugoslo
vanske ladje. Leto 1941 je za hrvatski 
narod najlepše in najbolj srečno, ker 
so se 10. aprila izpolnile vse želje na
roda s proglasitvijo vzpostavitve Neod-



S L O V E N C I

SEV. AMERIKA
Nov gvardijan v Lemontu

Gvardijan slovenskega frančiškanske
ga samostana v Lemontu, v državi Illi
nois, p. Avguštin Svete je zaradi ne
ozdravljive bolezni, zaprosil za razreši
tev službe samostanskega predstojnika. 
Na izredni seji komisariatnega vodstva 
je bil za novega gvardijana v Lemon
tu izvoljen p. Beno Korbič, njegov na
mestnik je p. Pelagij Majhenič, samo
stanska diskreta pa sta p. Leonard Bo- 
golin in p. Klemen Lattyak. To izvoli
tev je generalni minister frančiškanske
ga reda v Rimu Fr. Avguštin Sepinski 
že odobril.

Na obletnico smrti škofa dr. Rožma
na se je 16. nov. 1. 1. z.brala v Lemon
tu skupina slovenskih duhovnikov. V 
samostanski cerkvi je bila zjutraj naj
prej maša za škofa dr. Rožmana. Opra
vil jo je Msgr. Škrbec ob asistenci Rev. 
Julija Slapšaka, Jožefa Cvelbarja in 
Romana Malavašiča. Pri maši je bil na
vzoč tudi Msgr. Matija Butala, pel pa 
je zbor navzočih duhovnikov. Po maši 
so bile ob katafalku molitve “Reši me”, 
nakar so vsi duhovniki odšli na poko
pališče. Tu je Msgr. Matija Butala zmo
lil psalm 50 “Miserere” in molitev za 
pok. škofa.

Po maši in molitvah na škofovem 
grobu so imeli slovenski duhovniki ljub
ljanske škofije v samostanu slov. fran
čiškanov razgovor o potrebi nadaljeva
nja duhovne zapuščine pok. škofa, t. j. 
o potrebi nadalnjega zbiranja sredstev 
za vzdrževanje škofovega semenišča v 
Adrogueju v Argentini. Na sestanku 
je imel Rev. Jukij Slapšak pregledno 
poročilo o dosedanjem delu in uspehu 
škofovega semenišča. Navajal je, da je 
v tem semenišču študiralo doslej 72 no
vih slov. duhovnikov, 2 sta končala bo
goslovne študije v Salzburgu, 2 v Ger- 
manicumu v Rimu, eden pa v Innsbruc
ku. 46 od teh jih je vse študije končalo 
v Adrogueju. Sklenili so, da bodo sto
rili vse, da bo omenjeni bogoslovni za
vod pok. škofa Rožmana še naprej lah
ko deloval in vzgajal slovenski duhovski 
naraščaj.

Sestanka v Lemontu so se udeležili 
naslednji slov. duhovniki: Msgr. Škrbec, 
Ignacij Berglez, Jožef Cvelbar, Janez 
Dolšina, Jožef Ferkulj, Anton Kovačič,

Rojaki! V hotelu PRIMAVERA
dobite najboljšo postrežbo 

z zmernimi cenami. 
Oskrbujeta

ZORA in DANICA
Av. Luro 2525

Telef. 2-8425 Mar del Plata

I A V N I N O T A R

Francisco Raúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2. 
Cangallo 1642

T. E. 35 - 8827 Buenos Aires

P O S V E T U
Roman Malavašič, Jošt Martelanc, Franc 
Mihelčič, Julij Slapšak, Franc Sodja 
CM, Alojzij Strle, Louiz Tomtz, Jožef 
Varga in p. Fortunat.

AVSTRALIJA
Novi slovenski grobovi

V Melbournu je 15. decembra umrla 
Anica Špur, doma iz Repanškove druži
ne v Kamniku. Leta 1940 se je poroči
la s Stankom Špurom in se preselila v 
Maribor, kjer sta do odhoda v Avstrijo 
živela z otrokoma Sonjo in Francem. 
Po enoletnem begunstvu sta leta 1957 
prišla v Avstralijo, se naselila v Mel
bournu, kjer sta si s pridnostjo kupila 
hišo v Kew. Pogreb je bil 16. decem
bra s pogrebno mašo. K zadnjemu po
čitku na keilorško pokopališče jo je 
spremilo več rojakov. Pogrebne obrede 
in molitve je pa opravil p. Bazilij.

Istega dne je umrla prvorojenka Mi
lana Hubnerja in Pavle, roj. Turk In
grid. Tudi njo so pokopali na sloven
skem delu keilorškega pokopališča.

Žrtev avtomobilske nesreče na Nelson 
Road je pa postal v Rimu rojeni Slove
nec Jože Potočnik. Pogreb je bil v me
stu Ararat na tamošnje pokopališče.

Slovenci v Melbournu so imeli zopet 
prosvetno prireditev. Bila je v župnijski 
dvorani v mestnem delu North Fitzroy. 
Na sporedu ja bil tudi Prešernov “Krst 
pri Savici” v živih slikah.

Letošnje prvo romarje Slovencev v 
Fairfield bo 26 februarja. Združeno bo 
z vinsko trgatvijo pri Tvrdyjevih.

V Paddingotnu so se poročili nasled
nji rojaki: Ivan Makovec iz Budanja 
pri Vipavi in Jožefa Koren iz Vipave, 
Peter Strah iz Zbigovcev pri G. Radgo
ni in Marija Prelec iz Pertoče, Franc 
Kos od Sv. Marka pri Ptuju in Marija 
Šlibar iz Ljubljane, Maks Robič iz, Ve
likega Slemena in Marija Celin iz Pod- 
graj, Jordan Belič iz Merezig pri Ko
pru in Rozalija Milavec iz Trnovega, 
Jakob Tomšič iz Trnja pri Šempetru in 
Roza Rakušček iz Drežnice pri Kobari
du in Olga Rebec iz Šempetra. V Wen- 
t\vortvillu pa Alojzij Hrast in Zofija 
Valenčič iz Kanala na Goriškem.

N A R O Č A J T E  I N Š I R I T E  
S V O B O D N O  S L O V E N I J O

Ste mislili na dober električni hla
dilnik, TV aparat, radio combinado, 
ali na katerikoli aparat, ki ga potre
bujete za dom?

L O J Z E  N O V A K
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO
B n m a r ,  SRL

Av. de Mayo 302 — Ramos Mejía 
T. E.: 658 - 7083

nudi slovenski skupnosti kredite brez 
jamstva, na deset mesečnih obrokov 
■brezobrestno za nakup hladilnikov, 
TV aparatov, pralnih in šivalnih stro
jev, plinskih štedilnikov, koles, radio 
apartov, radio combinadov, peči, me
šalnikov in drugih potrebščin za dom. 
Prodajamo samo prvovrstno blago 
najboljših znamk. Kličite po telefonu. 

Pridem tudi na dom.

PO ŠPORTNEM SVETU
V Londonu je bil mednarodni turnir 

v namiznem tenisu v začetku januarja. 
Tekmovanja so se udeležili Vojislav 
Markovič, Janez Teran in Uzorinac, Bo
jan Kern in Petračeva. Markovič je o- 
svojil prvo mesto, v finalu je v 20 minu
tah premagal Šveda Larsona s 3:0 (21: 
19, 21:18, 21:13). Med posamezniki se 
Kern in Teren v hudi konkurenci ni
sta izkazala, pač pa v igri dvojic, kjer 
sta osvojila drugo mesto. Premagala 
sta ju v finalu Šveda Larson in Alser 
z, 1:3 (21:16, 13:21, 21:16, 21:15). Kern 
in Teran sta tako ponovno dokazala, da 
njuna uspeha na prvenstvu Madžarske 
(drugo mesto) in v Mariboru na prven
stvu Jugoslavije, kjer sta zasedla prvo 
mesto, le nista bila samo slučajna.

Za začetek hokejskega prvenstva v 
Jugoslaviji je jeseniško moštvo prega
zilo Zagreb kar s 30:0, dočim je Ljub
ljana v Beogradu izgubila s Partizanom 
1:4.

Slovenski smučarji so se za razne na
stope v novembru pripravljali v Cervi- 
niji v Italiji. V začetku januarja pa so 
doma v Bohinju pripravili mednarodni 
smuški tek in tek štafet. Tekmovanja se 
je udeležilo 88 smučarjev in smučark 
iz Jugoslavije, Nemčije, Avstrije in Ita
lije. V teku na 15 km je zmagal Cveto 
Pavčič pred Mayrom (Avstrija) in Seid
lom (Vzh. Nemčija), Janez Pavčič je bil 
4, Lakota pa 9. Pri mladincih je na 10 
km zmagal Della Mea (It.) pred Kala
nom (Gorje), pri članicah na 5 km je 
prvo mesto osvojila Puchlerjeva (Z. N.) 
pred Cindričevo iz Mojstrane. V štafet
nem teku 3x10 km je bila prva Vzh. 
Nemčija, druga Jugoslavija, jugoslovan
ski mladinci pa so osvojili prvo mesto 
v štafeti 3x5 km pred Italijo.

Slovenska lahkoa.tletika v številkah
Olimpijske igre v Rimu so za nami; 

atleti se že pripravljajo na naslednje, 
ki bodo v Tokio. Ker je bilo leto 1960 
leto novih uspehov, predvsem v kraljici 
športa, v lahkoatletiki, bomo v nasled
njih številkah v naši športni rubriki pri
nesli rezultate slovenskih športnikov., v 
rimerjavi s svetovnimi, evropskimi in 
jugoslovanskimi rekordi. Slovenska lah- 
koatletika napreduje, vendar pa kljtfb 
vsemu ne dohaja svetovne.

Teki: 100 m: S (svetovni rekord) in 
E (evropski rekord): Hary (N .); J. (ju
goslovanski rekord): Lorger 10,4; (Kla-

PAKETE ZA VELIKO NOČ
najbolje in najceneje pošilja

J A D R A N  P A K
Charcas 773, dvorišče - Tel. 31 - 8788 

Bs. Aires
Dnevno od 15 do 19 ure, ob sobotah 

od 11 do 13 ure
Vsi paketi so zavarovani. Pošiljam v 

domovino tudi denar.

divar Alje) S — (Rezultati slovenskih 
atletov leta 1960): Korošec (Ljubljana) 
in Srnovršnik (KI.) 10,8; 200 m: S:
Norton (ZDA) 20,0; E: Radford (Vel. 
Britanija) in Seye (Francija): 20,4; 
J: Čavič: 21,8; S: Gluk (Branik •— Ma
ribor) in Srnovršnik (KI) 22,5, Lorger 
(KI) 22,6; 400 m: S: Davis (ZDA) 44,9, 
E: Kaufmann (N) 44,9, J: Kovač (Di
namo) 47,5, S: Pilgram (Lj.) 50,0, Na- 
raks (KI), Kolnik (KI), Špan (Lj) 50,3; 
800 m: S: Sneli (N. Zel.) 1,46,3; E: 
Moens (Belgija): 1:46,5, J: Ingolič (O- 
limpija — Lj) 1:50,0, S: Važič (KI) 
1:50,1, Hafner (Lj) 1:52,0; 1500 m: S: 
Elliot (Avstralija) 3:35,6, E: Jazy 
(Francija) 3:38,4, J: Važič (KI) 3:45,8, 
S: Naraks (KI) 3:49,3, Ingolič (KI) 
3:49,9.

KOMUNISTIČNA VZGOJA 
KITAJSKE MLADINE.

V komunistični Kitajski je v otroških 
zavetiščih in vrtcih okoli 90 milijonov 
otrok, ki še ne obiskujejo šole. Te otro
ke so odvzeli staršem in jih vzgajajo 
komunisti.

Kakor hitro znajo ti otroci govoriti, 
jih komunisti s svojo državno vzgojo 
uče naslednjih “osmero ljubezni’: lju
bezen do komunističnih poglavarjev, do 
rdeče Kitajske, do “osvobodilne” kitajske 
armade, do kitajskega ljudstva, do de
la, do znanosti in napredka in do skup
nega lastništva vseh dobrin.

Takoj pade v oči, da je izključena — 
ljubezen do staršev in družine. Da je iz
puščena ljubezen do Boga, se pač ne 
bomo čudili. Toda ljubezen do staršev! 
Ta izključitev je zlasti za Kitajsko ne
kaj prav posebno revolucionarnega. Saj 
zlepa kak narod v preteklosti ni toliko 
dal na veljavo staršev in ljubezen do 
njih, kot prav Kitajci. Spoštovati star
še, ubogati očeta in mater — to je bi
lo na Kitajskem doslej tako samo po 
sebi umljivo, da se pri vzgoji otrok ni
so posebej sklicevali na kakšno zapoved 
v tem pogledu. Ta zavest je s kitajskim 
otrokom prišla na svet in šele z njim 
odhajala v grob. In to tudi, če se je 
družina izselila in živela v tujini.

OBVESTILA
Mladinski odsek Društva Slovencev 

namerava prirediti poseben tečaj za šo
lanje učnih moči, ki bi sodelovale v slo-

Z B O R N I  K - K O L E D A R  
S V O B O D N E  S L O V E N I J E  

Z A  L E T O  1 9 6 1
V SLEHERNO SLOVENSKO HIŠO,
V SLEHERNI SLOVENSKI DOM*

Z a h v a l a
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so nam ob težki izgubi naše ljubljene 

drage mamice, žene, hčerke, sestre, svakinje in tete gospe Marije Esih roj. 
Smerdu stali ob strani in nam kakorkoli pomagali v teh bridkih urah. Po
sebna zahvala čč. gg. svetniku Alojziju Košmerlju, Dr. Alojziju Starcu, Jo
žetu Juraku in Matku Borštnarju za opravljene molitve ob krsti in za 
spremstvo pogreba. Še prav posebno se zahvaljujemo č. g. spiritualu Dr. 
Filipu Žaklju za vodstvo pogreba in za poslovilni ter tolažilni govor ob 
odprtem grobu. Enaka zahvala za poslovilne besede č. g. Albinu Avgušti
nu in vsem, ki so z nami sočustvovali in pomagali, vsem sorodnikom, nosil
cem krste, darovalcem prekrasnega cvetja ter vsem rojakom, ki so jo v tako 
obilnem številu spremili na zadnji dom.

Vsem iskreni Bog plačaj! Družini Esihovi
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venskih šolskih tečajih. Potreba po šol
skih tečajih je vsak dan večja. Od vseh 
strani prihajajo prošnje z,a ustanovitev 
novih tečajev, učiteljev pa ni. Zato va
bimo zlasti študirajočo, predvsem pa a- 
kademsko mladino, da se prijavi za te
čaj. Seveda pa od tega vabila ne izklju
čujemo tudi drugih izobražencev. Glav
ni pogoj za sprejem je, da ima kandi
dat ljubezen in zanimanje za mladino 
in šolo.

Vljudno pa vabimo vse učitelje in u- 
čiteljice, ki doslej še niso poučevali v 
šolskih tečajih, da sledijo svojemu po
klicu in se vključijo v učiteljski zbor 
Mladinskega odseka D. S. Te prosimo, 
da se prijavijo do 1 marca t. 1.

Interesenti naj se do 15. marca 1961.
prijavijo v pisarni Društva Slovencev.

Toronto
C O M E T

- 555 St. Clair Ave. W. - Canada

V—4C1
ima v prodaji plošče 

NEBO ŽARI

V—402
Vasovalci

NA KLANCU SVA SE

V—403

SREČALA
Bratci veseli vsi 

DOLENJSKI VOZNIKI

V—404
Vasovalci

KRJAVELJ PRI OBRŠČAKU

V—405
SKA — Bratci veseli vsi 

KMETIČ PRAZNUJE

V—406
Moulin Rouge 

ŠKRJANČEK POJE ŽVRGOLI

V—407
Sestre Fink

FANTJE SE ZBIRAJO

V—408
Vasovalci

KRISTUS JE VSTAL

V—409
SPZ Gallus 

IMAM TRI LJUBICE

V—410
Vasovalci

OSTAL SEM SAM

V—411
Moulin Rouge

MLIN

V—412
Mlad. zbor Gallusa 

NAŠ DEDEK

V—413
Bratci veseli vsi 

KJE SO MOJE ROŽICE

V—414
Slovenske mladenke 

SLOVO V MESEČINI

V—415
Aemona Dancing

VIPAVSKA
SPZ Gallus

v hitrosti 45 rpm E.P. izdane po
J A D R A N  S. R. L.

25 de Mayo 533/3 — Buenos Aires
Argentina

visne države Hrvatske. Za levo krilo 
HSS je pa to leto najbolj sramotno in 
najbolj tragično za kakršno narod še 
ni slišal v vsej zgodovini. Leta 1945 je 
bila zopet ustvarjena hrvatska temni
ca, srbokomunistična Jugoslavija. Srbo- 
komunistični imperializem, uzakonjen z 
Viškim sporazumom Tita in šubašiča 
je prekosil s svojimi krvniki “novega 
razreda” monarhofašistično tiranijo”.

Ustvaritev nove izdaje te tiranije, tkz.v. 
Tretje Jugoslavije je že v teku. V to 
smer so se začele gibati že vse tajne 
in javne sile. Vse tiste sile, ki so jo 
leta 1918 in leta 1945 ustvarile, tiste 
sile, ki so jo leta 1929, 1934 in 1939 re
šile. To so tiste sile, ki so preprečevale 
nastanek Nezavisne države Hrvatske le
ta 1918, 1928 in 1934.

Po nalogu in želji Srbijancev je levo 
krilo vodstva HSS že s polno paro na 
delu za ustvaritev “tretje Jugoslavije”. 
Izraziti predstavnik in najmerodajnej- 
ša osebnost tega krila, kandidat za sr- 
bijanskega kvislinga dr. Branko Pešelj 
že potuje okoli, ima predavanja na 
srbskih ljudskih univerzah, sestanke z 
velikosrbskimi politiki ter med drugim 
v svojih govorih naglaša: “če Jugo
slavije ne bi bilo, bi jo morali ustvariti”. 
Dr. Maček in dr. Krnjevič, s pristankom 
katerih hodi na sestanke, pa modro 
molčita.

Ivan Meštrovič, veliki umetnik, toda 
istočasno noben politik, potuje v Jugo
slavijo. Med potjo je obiskal tedaj še 
živega kardinala Stepinca ter imel s 
Titom dolge razgovore, katerih zapisni
ke bi bilo zanimivo prečitati, ki pa go
tovo niso za javnost... Mi se pa upra
vičeno vprašamo: kdo ga pošilja v Ju

goslavijo in kaj vse bo nastalo iz teh 
koegsistencialističnih razgovorov ?

Prav tako ni nič lažjega kakor po 
kardinalovi smrti izmišljati po mili vo
lji in dajati lažne ter sramotne izjave, da 
je bil Stepinae proti Nezavisni hrvat- 
ski državi in njenemu poglavarju dr. 
Ante Paveliču. Jožo Kljakovič, senca 
vseh tistih, ki se odlikujejo v sovra
štvu proti Hrvatski, je nanadkriljiv fa- 
brikant teh izjav, ki so vedno ugodnej
še vladajočim tiranom na Terazijah 
(glavni trg v Beogradu, op. ur.) in od
stavljenim tiranom po londonskih, jo- 
hannesburških, pariških in čikaških ka
varnah.

Joz,o Markovič pri takem stanju stva
ri prihaja do zaključka, da bodo v slu
čaju obnove tretje Jugoslavije “sosed
nji narodi prisiljeni okupirati Srbijo”. 
Pravi: “Hrvati, Macedonci, Bolgari, Čr
nogorci, Slovenci, vojvodinski in pre- 
čanski Srbi, Albanci in ostale manjši
ne, bodo prisiljene, da se bodo sknup- 
no dvignili proti srbijanskemu okupa
torju ter se osvobodili ‘bratskega obje
ma” srbijanske kače.

Končno se Jožo Markovič vprašuje 
“Ali res še tretjič?” in zaključuje svoj 
napad na tiste, ki delajo na obnovi de
mokratske Jugoslavije takole:

“Ako dr. Maček in srbofilsko krilo 
HSS hočeta še nadalje vztrajati v svo
jem zgodovinskem poslanstvu, da v tej 
Jugoslaviji začasno ustanovita kako ob- 
sekano “federativno Hrvatsko”, potem 
lahko v svoje politično vozilo postavita v 
štirivprego svoje politične lipicance dr. 
Branka Pešlja, ing. Blažo Vučkoviča, di
plomata Ilijo Jukiča in biv. Titovega 
propagandista Bogdana Radico, na se

dež poleg sebe dr. Jurija Krnjeviča, dr. 
Ivana Pernarja, in da bi ta  družba bila 
popolna in da ne bi nihče manjkal, naj še 
v zadnji del voza postavita Ivana Me- 
štroviča, Jožo Kljakoviča, titove sode
lavce popa Kokšo, Kokota in polkovni- 
“narodno osvobodilne vojske” dr. Mla
dena Giunia Zorkina ter naj vsi preko 
Soluna in Kajmakčalana odidejo proti 
Oplencu in Beogradu, da se jih bo hrvat
ski narod za vedno otresel”.

Izrazoslovje in surovost napada sta 
značilni za stališče pisca tega članka 
in skupine, kateri pripada, do vseh ti
stih, ki bi radi zamenjali komunistično 
diktaturo v Jugoslaviji z demokratsko 
obliko vladavine.

Verjetno je pisec hotel že vnaprej 
med ustaši netiti nerazpoloženje tudi 
proti dr. Krnjeviču, ki je za letos na
povedal obisk hrvatski politični emigra- 
graciji tudi v južnoameriških državah, 
da bi jih pridobil za skupno delo hrvat- 
skih emigrantov, toda pod vodstvom 
hrvatskih demokratskih političnih oseb
nosti, ne pa ustašev.

Kongres Srbske Narodne odbrane 
v Kanadi

Za presojo političnega dogajanja med 
jugoslovansko emigracijo v preteklem 
letu je pomemben tudi kongres srbske 
Narodne odbrane v Kanadi. Bil je v To
rontu dne 8., 9. in 10. oktobra 1960. 
Pomemben je zlasti zaradi tega, ker se 
ga je udeležil tudi predsednik Srbske
ga narodnega odbora dr. Milan Gavri- 
lovič iz ZDA ter je na njem imel tudi 
političen govor.

Udeleženci kongresa so najprej izrek
li zahvalo kanadski vladi, da ni povabila 
Tita na obisk v Kanado. V zvezi s Ti

tovim bivanjem v Severni Ameriki na 
zasedanju OZN so opozarjali svobodni 
svet na perfidno igro jugoslovanskega 
komunističnega režima, ki se prikazuje 
za nevtralnega, v sedanjem usodnem 
ideološko-političnem sporu, je pa dejan
sko sestavni del političnega sistema med
narodnega komunizma.

Kongres je nadalje ugotovil, da so ne
prestani prebegi ljudi iz Jugoslavije v 
svobodni svet v najbolji pripričljiv dokaz 
da je Titov komunistični režim ostal to, 
kar je bil od samega začetka. Kongres 
zato apelira na vlade Avstrije, Italije in 
Grčije naj pokazujejo malo več razu
mevanja zo begunce iz Jugoslavije.

Udeleženci kongresa so dalje nastopi
li proti komunističnim rovarjem med 
Srbi v Kanadi ter so kanadske oblasti o- 
pozorili, da se temu delu predajajo tu
di Titovi diplomatski predstavniki. Kon
čno je kongres izrazil svojo “privrže
nost kanadskih Srbov ideji demokratske 
federativne Jugoslavije na čelu z Nj. 
Vel. kraljem Petrom II. Karadjordjevi- 
čem”.

Dr. Milan Gavrilovič je kot predsednik 
Srbskega narodnega odbora ob odobra
vanju udeležencev kongresa med dru
gim dejal, da se Tito zaveda “da bi pa
dec Moskve privedel do padca vseh ko
munističnih režinov na svetu, kakor tu
di vsi komunisti dobro vedo, da bi pa
dec Amerike predstavljal padec svobo
de in demokracije v vsem svetu”.

O odnosih med Hrvati in Srbi je pa 
dejal naslednje: “Srbi in Hrvati v emi
graciji so danes podobni vojakoma v 
strelskem jarku, ki ležita drug ob dru
gem s puškama, toda nimata jih naper
jenih proti sovražniku, temveč drug na

drugega. Najmanj, kar lahko Srbi v ta
kem položaju zahtevajo, je združitev 
vsega srbstva, da zahtevamo svoj srb
ski svobodno izvoljeni parlament v vsa
kem slučaju. Pot v močno Jugoslovijo 
vodi samo preko svobodnega zedinjene
ga srbskega naroda. Ne vodi pa preko 
padca srbskega naroda in tudi ne pre
ko razbitega srbskega naroda. Najmanj 
pa vodi preko tako razbitega srbskega 
naroda, kakor je to storil Tito. Ta raz
delitev pada s padcem Tita in komuni
stov, ker je šla tudi samo njim v račun 
in korist, njim in vsem neprijateljem 
Srbov”.

V nadalnjih izvajanjih pravi, da je za 
sporazum s Hrvati. Toda ne za spora
zum, ki ga “druga stran lahko vsak tre
nutek zavrže, kadar se ji zdi, da dobi 
lahko več od koga drugega, pa četu
di od naših sovražnikov”. Omenjal je 
potek tiste seje v emigratski jugoslo
vanski vladi med vojno, na kateri je 
dr. Krnjevič zahteval, naj bi v vladno 
deklaracijo vnesli tudi priznanje spora
zuma Cvetkovič-Maček. Grol Milan je 
tedaj dejal, da je vlada tako deklara
cijo dala že v Kairu ter da njeno po
navljanje v trenutku, ko je bilo doma 
toliko pokoljev, ne bi bilo umestno. Za
to naj bi z njo še malo počakali. Po 
Gavrilovičevih izvajanjih je pa tedaj dr. 
Krnjevič vzkliknil: “Kako naj mi Hrvati 
verjamemo Srbom, ki niti svojih pod- 
pisov ne spoštujejo.” V tedanji tišini da 
se je čul glas: “Dr. Maček je z nami 
Srbi sklenil tisti sporazum in se ga na
to odrekel v korist sporazuma s knezom 
Pavlom”. Dr. Gavrilovič pravi, da je te
daj dr. Krnjevič odgovoril: “Zato jaz 
ne vem. To je preteklost.” (Nadaljevanje)


